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In acţiunea de organizare ştiinţifică a producţiei şi a muncii

SE POATE ÎNCHEIA UN BILANŢ?
De la această întrebare am început 

discuţia cu inginerul Dorin Fulea, 
preşedintele Comitetului de direc
ţie al cabinetului pentru organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii. 
Iată relatările.

— In înţelesul strict al cuvîntului 
am putea vorbi de un bilanţ, dar nu
mai fn sensul de a număra, de exem
plu, cite studii s-au efectuat sau cite 
din acestea au fost aplicate.

— Să trecem totuşi în revistă cî- 
teva rezultate.

— Pe linia organizării cabinetului, 
realizările obţinute au avut la bază 
nişte prevederi bine orientate. S-au 
creat noi colective cu caracter mai 
deosebit. Avîndu-se în vedere im-

ortanta pe care o au relaţiile între 
imeni în diferitele procese de pro

ducţie a luat fiinţă cercul de ergo
nomie. Totodată, în cadrul învătă- 
mîntului de partid la care participă 
cadre de conducere din întreprin
deri, au fost trecute tematici care să 

< influenţeze pregătirea acestora şi din 
punctul de vedere al perfecţionării 
organizării şi conducerii unităţilor. 

i — Doarece, în acţiunea propriu- 
zisă de organizare ştiinţifică a pro
ducţiei şi a muncii, desfăşurată de 
colectivele special constituite în în
treprinderi, cu participarea largă a ’ 
masei de salariaţi, muncitori, tehni
cieni, ingineri şi economişti s-au ob
ţinui realizări frumoase, să eviden
ţiem citeva din aceste rezultate.

— Am mers în munca noastră pe 
o ia intensificării propagandei teii- 
■'•:-e, a schimburilor de experienţa, 

'W cunoaşterii nevoilor de completare.
vi'documentaţiilor, cu alte cuvffîte 

i - i  urmărit antrenarea oamenilor în 
ictiunea de organizare ştiinţifică a 

producţiei şi a muncii. Rezultate 
bune s-au obţinut şi in activitatea 
concretă de elaborare a studiilor şi 
de aplicare a lor in viată.

La „Independenta", de exemplu, 
studiile făcute pentru mai buna or- 
cmnizare a locurilor de muncă s-au 

"l orh roii/at in reorganizarea ateliere
lor de prelucrări mecanice la secto
rul de mecanică grea. De aici a re
zultat reducerea ciclului de fabrica
ţie in realizarea produselor, reduce- 
rea volumului de transporturi inter- 

e, asigurarea urmăririi eficiente a 
zaficelor de producţie şi mai buna 

alimentare a locurilor de muncă cu 
piese pe perioada de fabricaţie. Alte 
studii aplicate s-au referit la reor
ganizarea serviciilor economice de 
pregătirea fabricaţiei, desfacere şi 
planificare, la definitivarea circuitu
lui informational in scopul asigurării 
unei juste încărcări a capacităţilor 
de producţie, în raport cu necesită
ţile de execuţie a utilajelor contrac
tate cu beneficiarii.

De la începutul acţiunii de orga
nizare ştiinţifică a producţiei şi a 
muncii, la uzina „Independenta" au 
fost elaborate peste 80 de studii, 
din care s-au aplicat 42, cu un efect 
economic de peste 16 milioane lei.

Studii de mare eficienţă economică 
s-au elaborat şi la întreprinderile 
„Flamura roşie", „Libertatea", „Auto- 
mecanica" şi altele. De pildă la 
„Automecanica" s-a realizat organi
zarea coordonată a activităţii de stu
diu individual pe teme de organi
zare, prin nominalizarea lor pe oa
meni. Totodată aici se aplică siste
mul de programare liniară a pro
ducţiei, pînă la nivelul locurilor de 
muncă.

Efecte pozitive în traducerea în 
viaţă a unor măsuri de perfecţiona
re a conducerii şi organizării secţii
lor, atelierelor, a locurilor de muncă 
le-a ayut schimburile de experienţă 
efectuate cu maiştrii la uzina „Ba
lanţa", fabrica „Libertatea" etc.

— Cum se va desfăşura în anul 
care a început acţiunea de organi
zare ştiinţifică a producţiei în în
treprinderi şi activitatea Cabinetului?

— Deoarece multe din studiile în
treprinse pînă acum se vor aplica în 
perioada următoare şi efectele se 
vor vedea în viitor. Pentru anul 1969, 
toate colectivele din întreprinderi 
şi-au stabilit planuri de muncă în 
care, pe lingă studiile efectuate şi

care urmează a se aplica, sínt cu
prinse obiective ce vor contribui în 
mod substantial la ridicarea eficien
ţei economice a întreprinderilor.

Cabinetul pentru organizarea ştiin
ţifică a producţiei şi-a propus iniţie
rea unor cursuri de scurtă durată în 
pregătirea de cadre de specialişti în 
domeniul aplicării matematicii în 
producţie. Aceasta, datorită faptului 
că la ora actuală se atacă unele pro
bleme cu timiditate, ca urmare a 
necunoaşterii efectelor aplicării ma
tematicii în domeniul organizării şi 
conducerii producţiei.

Tot în anul acesta mergem pe ideea 
lărgirii cadrului cursurilor de scurtă 
durată, pe grupe de specialişti, pe 
diverse probleme de organizare, la 
care vor participa cadre de specia
litate de la Centrul de pregătire a 
cadrelor de conducere din întreprin
deri — CEPECA. Se vor extinde tot
odată formele de răspîndire a cu
noştinţelor prin schimburi de expe
rienţă, organizate pînă la nivel de 
cadre de conducere.

Discuţie consemnată de
I. CREŢU

O o b lig a ţie  
c e tă ţe n e a sc ă  îşi 

a ştea p tă  ce tă ţen ii!
Intîmpinată cu bucurie, prima ză

padă a acestei ierni a acoperit într-o 
singură noapte oraşe şi sate, dîndu-le, 
într-adevăr, acel veşmînt care le 
conferă autenticitatea de sezon.

Departe de a voi să strice cu ceva 
din poezia „frumuseţii albe" a anului 
în care am dntrat, corespondenţi şi 
colaboratori ai ziarului nostru au 
transmis din locurile unde se aflau 
în aceste ziie de odihnă succinte re
latări privind situaţia arterelor publi
ce de circulaţie din judeţ. Rezumîn- 
du-le, redacţia se face ecoul observa
ţiilor lor şi a unor necesităţi care 
primează în această perioadă cînd 
cojocul iernii se îngroaşă de la o 
oră la alta.

Cu cîteva zile în urmă ziarul nos
tru publica un scurt reportaj despre 
pregătirile făcute de întreprinderile 
de gospodărire comunală în vederea 
menţinerii unor condiţii normale de 
circulaţie. Fireşte, edilii şi-au sporit 
eforturile pentru a face faţă „situa
ţiei", dar capriciile anotimpului nu

pot fi subordonate cantităţii de usten
sile pregătite.

Este, fără îndoială, necesar ca în 
aceste zile cînd nu se lucrează în 
întreprinderi şi instituţii, toţi cetă
ţenii să iasă pentru o oră sau două 
la curăţirea zăpezii din fata caselor 
şi curţilor, să contribuie chiar la 
curăţirea străzilor şi şoselelor care 
trec prin localităţile respective.

In municipiile Sibiu şi Mediaş, 
unde mijloacele de transport în co
mun sínt în plină activitate şi în 
aceste zile, circulaţia este, evident, 
îngreuiată de prezenţa din ce în ce 
mai abundentă a zăpezii. Circumscrip
ţiile electorale au în primul rînd obli
gaţia de a mobiliza cetăţenii la ac
ţiuni organizate. Şcolile generale sau 
liceele pot, de asemenea, organiza 
astfel de acţiuni cu elevii care nu 
sínt plecaţi din localitate în timpul 
vacanţei.

Consiliile populare comunale, oră
şeneşti şi municipale sínt chemate să 
asigure, prin măsuri de urgentă, do
tarea echipelor de cetăţeni cu unel
tele necesare.

Frumuseţea iernii nu trebuie să 
facă pe nici un locuitor al judeţului 
să neglijeze buna desfăşurare a cir
culaţiei publice pe arterele rutiere. 
Neglijarea acestui deziderat de sezon 
poate duce Ia accidente şi perturbaţii 
în aprovizionarea unităţilor comer
ciale.

■ V ,,

„Junii". Săliştea Sibiului a păstrat peste veacuri un obicei al acestor melea
guri. In alb-negrul clişeului şi al portului, fotoreporterul a surprins un dans

din Mărginime

Creşte zestrea tehnică a uzinei
La uzina „Automecanica" Sibiu, 

pe un platou bine amenajat cu un 
strat de beton, a lost dată în func
ţiune o macara cu două dispozitive, 
unul de 5 tone şi al doilea de 20

tone. Această macara scuteşte munca 
a zeci de muncitori, asigurînd încăr
carea şi descărcarea materialelor în 
containere, a balotilor şi barelor 
grele.

O nouă suprafafă de producţie
In incinta fabricii de cutite Ocna 

Sibiului, s-a construit, din fonduri de 
mică mecanizare în sumă de 1 635 000 
lei o hală nouă de producţie în su
prafaţă de 600' metri pătraţi.

Noua suprafaţă de producţie des
tinată secţiei de cutite cu minere in
jectate din polistiren şi monometa- 
lice, va intra în circuitul tehnologio 
în luna martie a.c.

Revoluţia tehnico-ştiinţifică 
şi pregătirea postuniversitară

In legătură cu pregătirea postuni
versitară a inginerilor, medicilor şi 
a aiţor cadre cu studii superioare 
din tara noastră, am adresat cîteva 
întrebări tovarăşului profesor univer
sitar Marin Stance, coordonatorul 
cursurilor de pregătire postuniversi
tară de pe lingă Institutul Politeh
nic Bucureşti.

— Sînteţi amabil să ne spuneţi cîteva

Interviu cu prof. univ. 
M ARIN STANCU, de la In
stitutul agronomic „N. Bal- 

Bucureşti

Imaginea de mai sus a fost sur
prinsă intr-unui din atelierele de 
proiectare ale marii uzine sibiene 
„Independenţa", unde se contu
rează, în prima lor formă, noile 
utilaje pentru industria chimică 
şi siderurgică.

Fapt incontestabil, pe aceleaşi 
planşete sínt transpuse multe din 
gîndurile novatoare ale colectivu
lui de muncitori, tehnicieni şi in
gineri.

Pregătiri pentru campania 
agricolă de primăvară

A

In ţara v ise lo r de aur
Am poposit în noaptea de Anul 

Nou în „ţara viselor de aur". 
Acolo, în sala ornată feeric, unde 
becurile şi lampioanele clipeau 
misterios ca nişte ochi magici. O 
tară a tinereţii veşnice. Zeci de 
băieţi şi fete, colegi de clasă, de 
an sau de şcoală — elevii Liceu
lui nr. 1 din Sibiu. Veniseră de 
cu seară, la ora cînd se porneau 
urătorii pe străzi, să întîmpine 
noul an plini de bucurie şi spe
ranţă.

Discuţiile erau în toi, pe diverse 
teme. Şi toate se roteau neştiut 
în jurul vîrstei lor, în jurul vise
lor de aur pe care şi le făureşte 
fiecare dintre noi la aceşti ani. 
Erau, doar, elevi din clasele a
IX- a—a Xll-a. Dar oricit ai în
cerca să pătrunzi în mijlocul gân
durilor cuiva, greu vei obţine o 
destăinuire. La ora aceea, însă, 
la începutul Anului Nou, firile 
devin mai senine, mai slobode.

— Am venit veselă de acasă — 
ne spunea Mariana Moldovan, 
din clasa a Xl-a E. Şi aici este, 
după cum vedeţi, o atmosferă plă
cută.

Toate acestea ni le spunea atît 
de firesc, în vreme ce-şi legăna 
timidă corpul şi îşi răsucea de
getele.

— Ce-aş dori pentru ’69? — a 
reluat. Sănătate. La şcoală, ace
leaşi satisfacţii de pînă acum. Să 
fie totul frumos ca şi înainte.

— Eu aş vrea să învăţ mai bine 
decit pînă acum — îşi exprima 
dorinţa Ion Nicodin din clasa a
X- a, un băiat înalt şi subţirel, cu 
ochelari.Şi ar mai vrea ca echipa 
de fotbal a şcolii — al cărei por
tar sínt (campioană judeţeană 
anul trecut) să învingă şi în 
noul an.

„Şi acum fetele aleg!" — se 
aude o voce. Lîngă mine sínt 
două eleve. Una se scuză şi se

duce să invite un coleg. Cealaltă, 
Iuliana Maniu, din clasa a Xll-a 
B — real — este o tînără slăbuţă 
cu faţa alungită şi părul lăsat în 
părţi.

— Mai întîi aş dori multă ză
padă. Trebuie să plec într-o ta 
bără de schi ia Prejba. Apoi, am 
multe alte dorinţe — se destăi
nuia mişeîndu-şi neîncetat ochii 
mici căprui. Să am succes la exa
menul de bacalaureat şi să iau 
admiterea la facultatea de mate
matici. Viata de student să fie 
aşa de frumoasă după cum o visez.

— „La mulţi ani, tovarăşe pro
fesor!" O fată brunetă, Lívia Ur- 
dea, din clasa a IX-a A .venise 
să-şi felicite profesorul, Ion Cîm- 
peanu, prezent la revelionul lor.

In jurul nostru, multă veselie. 
Cunoscutul apel „Şi acum fetele 
aleg!" răsună iarăşi, repetat. Fe
tele se lasă mai greu antrenate, 
dar rup, în cele din urmă, timidi
tatea.

O reîntîlnesc pe cea care ple„ 
case să invite un coleg la dans. 
O cheamă Horiana Tudor. E înal
tă, mlădie şi nerăbdătoare. Ai im
presia că tot timpul dansează. în 
rochia ei albă şi cu părul plin de 
confeti pare o întruchipare a fan
teziei. Este elevă în clasa a 
Xll-a B. Ar vrea să se reîntîl- 
nească la olimpiada de matematici 
cu participanţii de anul trecut. 
Apoi, să reuşească la facultate.

La o masă, doi băieţi. Unui 
blond, celălalt brunet, închină cite 
un pahar de vin şi-şi fac urări. 
Primul este Cohut Petrică, al doi
lea, Şerban Bozdoghină, ambii 
din clasa a XII-a. Vor să termine 
cu bine liceul şi să reuşească la 
facultate Pînă una-alta, după ce 
mă retrag, observă două fete 
stinghere, pe care le invită la 
dans.

MARIN NIŢA

Este îndeobşte cunoscut faptul că 
succesul unei campanii agricole este 
determinat, între altele, şi de buna 
funcţionare a parcului de maşini fo
losit la executarea lucrărilor agri
cole. Şi cum gradul de mecanizare a 
crescut an de an prin înzestrarea a- 
griculturii cu cele mai moderne mij
loace tehnice, este şi firesc ca apor
tul acestora în pregătirea patului 
germinativ, administrarea îngrăşă
mintelor chimice, semănat, combate
rea dăunătorilor, etc. să fie cît mai 
substantial. Randamentul fiecărei 
maşini însă este condiţionat de sta
rea în care se află, de modul cum 
au fost înlăturate defecţiunile. De a- 
ceea, executarea reviziilor tehnice şi 
a reparaţiilor prevăzute, la un nivel 
calitativ superior, are o deosebită în
semnătate pentru întreaga perioadă. 
Mecanizatorii din judeţul Sibiu sínt 
pe deplin conştienţi de acest lucru. 
Ei au în fată experienţa atîtor ani de 
muncă pe ogoare. Unele unităţi au 
împlinit nu de mult 20 de ani de ac
tivitate, 20 de ani care reprezintă tot 
atîtea izbînzi pe drumul creării şi 
dezvoltării agriculturii noastre.

Prin întreaga sa activitate colec
tivul Întreprinderii pentru mecaniza
rea agriculturii Sibiu a dovedit un 
înalt simţ de răspundere în  îndepli
nirea scopului pentru care a fost 
creată această unitate, acest filon al 
agriculturii socialiste. Cadrele de 
specialişti, tractoriştii şi mecanicii a- 
gricoli de aici reuşesc să-şi îndepli
nească an de an sarcinile ce le stau 
în fată. Credem că un singur exem
plu este suficient pentru a demon
stra acest lucru. Dacă în 1960 produc
tivitatea pe tractor convenţional în 
hectare arătură normală a fost de 
360 de hectare, în 1965 de 446, în 
1968 ea a crescut la 468 de hectare. 
Dar cum reuşesc oare asemenea per
formante? Care să fie secretul dacă 
nu folosirea din plin a capacităţilor 
de producţie, a unor capacităţi bine 
verificate şi puse la punct. De aici

se poate uşor deduce că la I.M.A. 
Sibiu executarea reparaţiilor ocupă 
locul de cinste în contextul măsuri
lor pe care comitetul de direcţie le 
ia încă de pe acum pentru buna des
făşurare a campaniei de primăvară. 
Acest lucru a fost confirmat şi de 
inginerul Eugen Nistorescu, şeful sec
torului reparaţii. „In aceste zile — 
spunea inginerul Nistorescu — în 
cadrul secţiilor şi în atelierele între
prinderii toate forţele au fost antre
nate în campania de reparaţii. La 
secţii sínt revizuite şi reparate ma
şinile agricole, mai puţin remorcile, 
maşinile de stropit şi prăfuit, grapele 
fixe şi reglabile. In atelierele între
prinderii se execută reparaţii la 
tractoare, în special reparaţii curente 
şi capitale. Secţiile care nu dispun 
de condiţii optime pentru a face re
vizii tehnice tractoarelor se depla
sează la întreprindere unde li se asi
gură spaţii corespunzătoare. Aş vrea 
să subliniez că întregul nostru co
lectiv depune toată energia şi price
perea pentru ca reparaţiile să fie 
executate la timp şi la un bun nivel 
calitativ. De altfel, pînă la  această

oră circa 70 la sută din volumul re
paraţiilor prevăzute s-ar fi realizat".

Am aflat astfel de la ing. Nisto
rescu că au fost reparate 6t tractoa
re din 88 planificate, 24 semănători 
S.U.-29 din 30, 25 grape cu discuri 
din 30, 8 maşini fito-sanitare din 10, 
15 remorci tractor din 20 şi alte uti
laje agricole. Chiar şi la nivelul sec
ţiilor stadiul reparaţiilor este destul 
de avansat: 75 la sută din volumul 
prevăzut. S-ar putea evidenţia sec
ţiile Săcel, Şelimbăr, Slimnic şi al
tele. Calitatea reparaţiilor se asigură 
printr-un control permanent pe care-1 
exercită specialiştii întreprinderii.

In sondajele făcute s-au constatat 
însă şi unele rămîneri în urmă fată 
de grafic, cauzate de prelungirea 
campaniei de toamnă. In această si
tuaţie se află secţiile din Alămor şi 
Roşia. Este deci necesar ca şefii de 
secţie Marin Ciobanu şi Nicolae Fu
lea să acorde o mai mare atenţie or
ganizării reparaţiilor pentru ca în 
primăvară şi la Alămor şi Roşia ma
şinile agricole să lucreze cu întreaga 
capacitate.

P. BADEA

cescu

cuvinte despre istoricul învăţămîntu- 
Iui postuniversitar din România?

— Datorită ritmului tot mai acce
lerat de dezvoltare socială, datorită 
sporirii uluitoare a cantităţii de in
formaţie ştiinţifică şi tehnică — ur
mare a intensificării procesului des
coperirilor fundamentale în aceste 
domenii — încă din deceniul al 
IlI-lea al acestui secöl a apărut ideea 
pregătirilor postuniversitare, formă de 
învătămînt care să creeze posibilita
tea conducerii competente a proce
sului de producţie. în România, a- 
ceastă problemă a fost dezbătută în 
forurile competente de atunci, prin 
anii 1925—1927. In anul 1929 s-a 
premizat înfiinţarea invătămîntului 
agronomic postuniversitar. In con
cepţia iniţială, aceste cursuri urmă
reau să asigure inginerilor agronomi 
o informare la zi, pentru ca aceştia 
să aibă competenta conducerii acti
vităţii agricole. In prima serie, au 
fost pregătiţi fitopatologi, zootehni- 
cieni, ingineri în îmbunătăţiri fun
ciare. De asemenea, atunci au fost 
pregătiţi şi tehnologi în cultura tu
tunului. Acţiunea a fost însă între
ruptă. Abia în 1958 ideea a fost re
luată, de data aceasta apărînd ca o 
necesitate stringentă. Au fost înfiin
ţate cursuri postuniversitare în me
dicina umană şi politehnică, în cadrul 
Institutului Politehnic din Bucureşti. 
In tre . cursurile stabilite există şi o 
secţie de agricultură.

— Care sínt direcţiile principale 
de dezvoltare ale producţiei agricole 
moderne?

— Procesul obiectiv care are loc 
în modernizarea producţiei materiale 
în general, se caracterizează prin in
tensificarea şi concentrarea acesteia. 
Fără îndoială că şi producţia agricolă

Banda de montaj-finisaj a valize- I 
lor „ataché“ şi truselor cosmetice 
din secţia marochinărie a fabricii 

„13 Decembrie" din Sibiu t

urmăreşte acest vector. In ţările 
puternic dezvoltate, unitatea produc
tivă este organizată ştiinţific, are loc 
o concentrare puternică a mijloace
lor de producţie, se urmăreşte siste
matic introducerea noului, moderni
zarea procesului de producţie. Tot
odată investiţiile cu caracter produc
tiv pe unitatea de suprafaţă cresc 
într-un ritm nemaivăzut. Din acest 
punct de vedere, ţara noastră se 
poate mîndri cu realizări deosebite. 
Marile combinate de îngrăşat tauri
ne, porcine etc. — pentru a da nu
mai un exemplu, constituie expresii 
grăitoare ale procesului obiectiv de 
tehnicizare a producţiei, dar şi mo
dele de introducere în producţie, 
spre folosul poporului, a celor mai 
noi cuceriri ştiinţifice şi tehnice, ur
mare a unei politici ştiinţifice, crea
toare a partidului nostru.

— In funcţie de aceste procese o- 
biective, cum este organizată şi, mai 
ales cum trebuie organizată pregăti
rea postuniversitară a cadrelor cu 
studii superioare agricole?

In condiţiile actuale, învătămîntul 
postuniversitar cu caracter agrono
mic trebuie extins. Este necesar ca 
acesta să cuprindă, pe llr.gă proble
me tehnico-economice, şi probleme 
legate de conducerea noilor procese 
ce apar în sectorul producţiei agri
cole. Legat de dezvoltarea produc
ţiei animaliere, învătămîntul postuni
versitar trebuie să cuprindă proble
me de creştere a animalelor în mari 
combinate industriale. Întrucît în 
perspectiva imediată se prevede ca 
în România să fie irigată o supra
faţă de 3 000 000 hectare teren agri
col, iar în perspectiva mai îndepăr
tată — 5 000 000 hectare — pentru 
exploatarea ştiinţifică a uriaşelor sis
teme de irigaţii, este necesar să fie 
cuprinse şi problemele de îmbunătă
ţiri funciare.

In cadrul revoluţiei tehnico-ştiinţi- 
fice, exploatarea la capacitatea maxi
mă de lucru a parcului de maşini 
îşi tractoare existent este o problemă 
cardinală. în noile condiţii, sistema 
de maşini se diversifică rapid, tot 
mai mult îşi face loc electrificarea, 
automatizarea în funcţionarea maşi
nilor agricole. Iată de ce este nece
sar ca şi problemele legate de me
canizarea agriculturii să fie cuprinse 
în cursul postuniversitar.

Aceste profile au apărut ca o nece
sitate izvorîtă din schimbările rapide 
survenite în producţie, ca urmare a 
modificării tehnologiei în toate do
meniile. Şi pentru că toate aceste ra
muri de producţie, bine conturate, nu 
sínt izolate ci se interpătrund, se in- 
terconditionează, e nevoie de o con
ducere ştiinţifică a economiei.

Pe lîngă acest învătămînt postuni
versitar, învătămîntul profesional şi 
mediu agricol trebuie tehnicizat. In 
viaţa satului, tehnica se face tet mai 
mult simţită. Această pregătire teh
nică a oamenilor care trăiesc la sate 
poate începe chiar din şcoala gene" 
rală. Se pun, astfel, baze trainice 
formării unei culturi tehnice. Este, 
astfel, întregită formarea multilate
rală a omului, permitîndu-se o utili
zare mai bună a tehnicii.

Interviu realizat de
GH. GRÄDINARU
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PROGRAM DE ACTIVITATE
adoptat de Conferinţa organizaţiei 

judefene Sibiu a U. T. C.
Penlru îndeplinirea sarcinilor şi a- 

tributiilor ce ne revin din hotărîrile 
de partid, de stat şi ale U.T.G., în 
scopul educării eomuniste a tinere
tului şl a mobilizării lui la îndepli
nirea sarcinilor profesionale, Confe
rinţa organizaţiei judeţene Sibiu a 
U.T.C., adoptă următorul program de 
activitate:

IN DOMENIUL ECONOMIC

1. Comitetul judeţean va ajuta şi 
îndruma organizaţiile U.T.G. pentru 
mobilizarea întregului tineret din în
treprinderi la dezbaterea şi definiti
varea sarcinilor de producţie pe a- 
nul 1969, stabilindu-se măsurile şi 
contribuţia concretă pe care tinere
tul o va aduce în această direcţie.

Organele şi organizaţiile U.T.C. 
din întreprinderile industriale, de 
construcţii şi transporturi vor fi a- 
jutate să pună în centrul preocupării 
lor antrenarea tuturor tinerilor la în
deplinirea ritmică şi de calitate a 
sarcinilor de plan, la folosirea maxi
mă a capacităţii de producţie a ma
şinilor şi utilajelor din dotare, la 
acţiunea de reducere a consumurilor 
de materii prime şi materiale, la 
creşterea eficientei economice a în
tregii activităţi de producţie.

Se vor organiza în municipiile Si
biu şi Mediaş, consfătuiri tehnico- 
ştiintifice pe ramuri de producţie se 
va crea, la nivelul municipiului Si
biu, un club tehnic al tinerilor ingi
neri şi tehnicieni.

Se va organiza concursul „Cartea 
tehnică şi producţia" în întreprinde
rile industriale şi de construcţii, la 
care vor fi atraşi majoritatea tineri
lor muncitori, tehnicieni şi maiştri. 
* In scopul limitării fenomenului de 

fluctuaţie vom ajuta organizaţiile 
U.T.C. din uzinele „Independenta" şi 
„Automecanica" Sibiu, Uzina meca
nică Mîrşa, întreprinderea de con
strucţii şi montaj şi întreprinderea 
forestieră în organizarea unor cicluri 
de activităţi adecvate scopului pro
pus.

Vom ajuta organele şi organizaţiile 
U.T.C. pentru îmbunătăţirea muncii 
politico-educative în vederea întă
ririi disciplinei tineretului în proce
sul de producţie.

2. Comitetul judeţean U.T.C. va în
druma organizaţiile din C.A.P. să 
desfăşoare o susţinută muncă educa
tivă* pentru a dezvolta la tineri ata
şamentul fată de unitatea în care 
lucrează, spiritul gospodăresc.

Organizaţiile U.T.C. din C.A.P.-uri 
vor organiza simpozioane, dezbateri, 
întîlniri cu specialişti, pentru a ex
plica tinerilor ponderea şi rolul ho- 
tărîtor âl un ót sectoafe în 'dezvolta
rea economică a unităţilor, antrenînd 
tineretul să lucreze în sectoarele de 
bază, în zootehnie, legumicultură, 
etc.

Pentru ridicarea nivelului profesio
nal al tineretului din agricultură pro
gramul de activitate prevede o seamă 
de acţiuni specifice, atractive. Prin
tre acestea: concursuri „Cine ştie 
răspunde", expuneri, întîlniri cu 
specialişti, activităţi practice în la
boratoarele existente. De atenţie se 
vor bucura şi elevii claselor a VIII-a 
de la şcolile generale din comune 
care, prin diverse forme, vor fi orien
taţi spre meseriile satului; tractorist, 
electrician, zootehnist.

3. Comitetul judeţean va sprijini 
organizaţiile U.T.C. din şcoli pentru 
a pune în centrul preocupării lor, 
problemele majore care privesc îm
bunătăţirea procesului de învăţămînt 
întărirea disciplinei şcolare. Pentru 
aceasta se vor organiza:

— Dezbateri pe temele: „Elevul de 
azi, specialistul de mîine", „Munca, 
o chestiune de onoare", „Cerinţele 
contemporaneităţii ne obligă";

— întîlniri cu personalităţi ale vie
ţii sociale, economice şi politice, 
care au învăţat în şcolile respective;

— raiduri-anchetă cu sprijinul pro
fesorilor la domiciliul elevilor, pen-

Urmările
Locul ocupat în ierarhia divizio

nară, în care activează echipa din 
Mediaş, atestă fără putinţă de tăgadă 
comportarea ei. Această oglindă a 
activităţii în confruntare cu celelal
te 15 echipe demonstrează forma, 
comportarea, nivelul jocurilor, iar 
cînd în ierarhia clasamentului divi
ziei B, seria a Il-a, echipa Gaz me
tan mai are în urmă doar 5 echipe, 
în fată 10, ocupînd acel loc 11, nu 
se poate vorbi de rezultate satisfă
cătoare, de un nivel corespunzător 
în concordantă cu elementele care 
compun lotul, cu condiţiile create.

Tocmai de aceea ne-a surprins (nu 
numai pe noi ci şi pe alţi partici
panţi la şedinţa de analiză a secţiei 
de fotbal Gaz metan), faptul că s-a 
vînturat mereu ideea că echipa a ob
ţinut rezultate remarcabile, că locul 
ocupat a primii calificativul de bun.

„Desigur. rezultatul strădaniei 
noastre, a antrenorilor se materiali
zează in randamentul şi comportarea 
echipei. Locul 11 ocupat la termina
rea turului s-ar părea ca nesatisfăcă
tor şi ar reflecta o slabă activitate 
a secţiei. Noi considerăm însă că 
situaţia în clasament, după Consuma
rea primei părţi a campionatului, este 
bunu" (din raportul secţiei de folbal 
susţinut de preşedintele ei, tovarăşul 
Johann Schuster).

Cum de s-a ajuns la această con
cluzie bizară? După noi — şi după

tru a controla şl îndruma elevii in 
organizarea raţională a studiului in
dividual.

Pentru ajutorarea elevilor în ale
gerea profesiei, organizaţiile U.T.C. 
vor organiza întîlniri cu specialişti, 
cu absolvenţi încadraţi recent în 
muncă, vor face vizite la întreprin
deri şi instituţii, unităţi agricole şi 
industriale.

Vor fi sprijinite conducerile şcoli
lor şi profesorii de specialitate în 
buna desfăşurare a cercurilor pe 
obiecte, vor fi organizate, pe cen
tre, şedinţe de comunicări ale 
cercurilor de elevi, expoziţii cu cele 
mai bune lucrări.

MUNCA V OLUNT AR-P ATRIOTICÄ

Comitetul judeţean al U.T.C. îşi 
propune mobilizarea tineretului pen
tru realizarea unor importante obiec
tive de muncă voluntar-patriotică, în 
1969:

— colectarea a 10 000 tone fier 
vechi, împădurirea a 20 hectare te
ren; plantarea a 7 000 bucăţi plop 
negru; recoltarea a 10 000 kg fructe 
de pădure; recoltarea a 2 500 kg 
plante medicinale; curăţirea a 4 500 
hectare păşune; amenajarea comple
xului cultural-distractiv al tineretului 
din Sibiu; amenajarea unui punct 
turistic pentru tineret în Păltiniş; ex
tinderea lucrărilor de amenajare a 
muzeului etnografic din Dumbravă; 
întreţinerea şi amenajarea zonelor 
verzi şi a parcurilor ele.

IN DOMENIUL ACTIVITĂŢII 
POLITICO-EDUCATIVE

1. Pentru înarmarea tineretului cu 
ferme convingeri politico-ideologice, 
cu ideile marxism-leninismului, în 
spiritul cunoaşterii şi aprofundării 
politicii P.C.R. şi educării lui patrio
tice şi internaţionaliste, Comitetul ju 
deţean al U.T.C. va solicita sprijinul 
Comitetului judeţean de partid în 
organizarea unor întîlniri ale tinere
tului, pe categorii şi grupuri de ti
neri, cu lectori, activişti de partid 
şi de stat, publicişti, personalităţi ale 
vieţii social-politice. De asemeni vom 
acorda o atenţie sporită uteciştilor 
la învăţămintul de partid şi la Uni
versitatea serală de marxism-leni
nism.

Programul prevede, de asemenea, 
înfiinţarea, în Sibiu, a unui birou de 
informare politică operativă, dotat 
cu tot ce este necesar unei docu
mentări la zi, înfiinţarea unor noi 
cercuri de filozofie, de etică şi eco
nomie politică la licee din Sibiu şi. 
Mediaş, şcoli profesionale.

Activităţi atractive curb sînf: „Ca
dran politic", „Dicţionar politic" vor 
crea cadrul necesar unor dezbateri 
vii pe teme ale actualităţii interna
ţionale, ale prezenţei internationale 
a ţării noastre.

2. Pentru cunoaşterea şi cultivarea 
la tineri a unor profunde sentimente 
patriotice, pentru cunoaşterea trecu
tului de luptă al partidului şi poporu
lui nostru vom organiza:

— întîlniri cu istorici care să le 
vorbească despre: originea limbii şi 
poporului român, continuitatea 
populaţiei autohtone pe teritoriul pa
triei noastre, lormarea şi dezvoltarea 
statului român;
— întîlniri ale tinerilor de naţiona
litate germană şi maghiară, cu per
sonalităţi din viata sociaiă, politică, 
culturală şi artistică, care să răs
pundă la anumite întrebări şi să vor
bească despre contribuţia adusă de 
naţionalităţile conlocuitoare la fău
rirea valorilor materiale şi spirituale 
ale poporului român.

Cu prilejul unor evenimente me
morabile cum sîr.t: crearea P.C.R., 
25 de ani de la eliberarea patriei de 
sub jugul fascist se vor organiza ex
puneri ale unor activişti de partid şi 
participanţi la actul istoric de la 23 
August 1944, simpozioane, montaje 
literare, excursii, adunări festive.

Penlru formarea şi dezvoltarea la

alţii care prin cuvîntul lor au com
bătut-o (prof. Vlad Guşu, preşedin
tele C.J.E.F.S. Sibiu, Nicolae 
P. Cîmpudeanu, activist al Consiliu
lui judeţean al sindicatelor Sibiu, 
prof. Ştefan Stoian, preşedintele 
C.M.E.F.S. Mediaş, Miliai Lupii, pre
şedintele comisiei municipale de 
fotbal şi alţii, care nu trăiesc in mij
locul secţiei), în şedinţa de analiză, 
s-a manifestat un dăunător spirit de 
automultumire, argumentîndu-se doar 
cu fapte nesemnificative.

Tonul dat de raportor — I. Schus
ter — şi de antrenorul Viorel 
Tălmaciu, a fost preluat de majorita
tea jucătorilor înscrişi la cuvînt 
(printre care Petru Barna, Gheorghe 
Lepădatu), care au căutat să justi
fice prin diverse cauze, mai mult 
sau mai puţin „obiective", randa
mentul destul de modest al echipei.

Este un adeyăr faptul că în acest 
an echipa medieşană a avut de tre
cut' unele momente dificile. Printre 
acestea s-a înscris barajul şi remanie
rea formaţiei: nu mai puţin de 8 
jucători au fost scoşi din lot şi în
locuiţi cu elemente tinere din pro
pria pepinieră şi din rîndul unor 
echipe locale. In aceste condiţii s-a 
pornit în actuala ediţie a campiona
tului din care s-a epuizat prima par
te, ceea ce nu justifică însă mani
festările de indisciplină, comporta-

tineri a unor trăsături morale ferme 
vor fi organizate: expuneri, simpo
zioane, întîlniri cu personalităţi, vor 
fi dezbătute public cazurile grave 
de abateri, se va iniţia o acţiune 
largă pentru educarea tinerelor fete 
—- prin dezbateri, anchete, mese ro
tunde pe teme adecvate.

Activităţile cultural-artistice şi 
distractive vor fi diversificate şi a- 
daptate cerinţelor diverselor catego
rii de tineri. Programul activităţilor 
cultural-artistice enumeră, printre 
altele: formarea ansamblurilor tinere
tului (Sibiu, Mediaş), festival cultu
ral-artistic, concursuri de culegere de 
folclor, seri de poezie, expoziţii de 
pictură şi fotografii, concursuri pe 
temele unor filme româneşti, serbări 
cîmpeneşti, festivaluri de cîntec, joc 
şi port popular din diverse zone (va
lea Oltului, a Hîrtibaciului, Tîrnave).

IN DOMENIUL ACTIVITĂŢII 
SPORTIVE ŞI TURISTICE

1. Vor fi organizate:
— competiţiile prevăzute în calen

darul activităţii sportive pe 1969;
— vom. sprijini asociaţiile sportive 

pentru antrenarea întregului tineret 
la practicarea sportului, prin organi
zarea sistematică şi de masă a di
feritelor activităţi şi întreceri spor
tive, pentru lărgirea bazei materiale 
la sate şi în şcoli.

2. Un bogat program de excursii
cuprinde: excursii la cabanele din
judeţ, un „Carnaval al zăpezii" la 
Păltiniş, concursuri de orientare tu 
ristică, excursii la importante obiec
tive din tară, acţiuni cicloturistice 
pe diverse trasee, „Turul României 
în 7 zile (cu cercul auto-moto), ta
bere de odihnă pe litoral etc.

ÎN DOMENIUL MUNCII 
ORGANIZATORICE

1. Comitetul judeţean îşi va per
fecţiona stilul şi metodele de muncă 
în vederea îndrumării sistematice şl 
mai concrete a organelor şi organi
zaţiilor U.T.C. pentru îmbunătăţirea 
conţinutului şi eficienţei întregii ac
tivităţi.

Organele şi organizaţiile U.T.C. 
vor fi sprijinite în îmbunătăţirea 
conţinutului plenarelor de comitet şi 
a adunărilor generale, in alegerea şi 
dezbaterea celor mai principale pro
bleme, în adoptarea unor măsuri co
respunzătoare care să ducă la ridi
carea continuă a eficientei întregii 
activităţi de organizaţie. Vor fi aju
tate in mod deosebit comitetele co
munale şi săteşti in vederea sporirii 
competentei lor în întreaga activita
te politică, economică şi social-cul- 
turală.

2. în vederea cuprinderii în U.T.C. 
a majorităţii tineretului, vor fi orga
nizate expuneri pe teme ale istoriei 
partidului şi organizaţiei noastre, Sn- 
tîiniri cu vechi militanţi ai partidu
lui şi alte cadre.

3. O grijă deosebită se va acorda 
educării cadrelor în spiritul răspun
derii şi pasiunii în muncă, al recep
tivităţii faţă de propunerile şi cerin
ţele tineretului.

4. Comitetul judeţean, comitetele 
municipale, orăşeneşti şi comunale 
vor ajuta organizaţiile U.T.C. pentru 
a se ocupa cu grijă şi răspundere de 
creşterea şi educarea uteciştilor, iar 
cei mai buni să fie recomandaţi pen
tru a deveni membri de partid.

Conferinţa Organizaţiei judeţene 
Sibiu a U.T.C. cheamă toate orga
nele şi organizaţiile U.T.C. să-şi a- 
duca întregul aport la traducerea în 
viată a prevederilor acestui program 
de activităţi, în scopul creşterii con
tribuţiei noastre la educarea tinerel 
generaţii, a rolului şi influenţei 
U.T.C. în rîndul întregului tineret, 
pentru mobilizarea lui la îndeplinirea 
sarcinilor încredinţate de partid. 
(Text prescurtat, prescurtările apar
ţin redacţiei).

rea uneori submediocră în timpul în- 
tîlnirilor.

Nu contestăm, desigur, munca per
severentă, dăruirea de care au dat 
dovadă unii membri ai secţiei — 
din păcate prea putini s-au înhămat 
la rezolvarea multiplelor probleme 
ce le ridica echipa, restul, pînă la 15, 
fiind doar pe hîrtie — antrenorii şi 
unii jucători. Dar de aici şi pînă la 
întronarea ideii de automultumire 
este o cale lungă şi cu nimic justi
ficată. Tocmai in dorinţa de a veni 
în sprijinul formaţiei medieşene, ac
centuăm asupra acestei greşite con
cepţii, care este deosebit de periculoa
să, dăunătoare activităţii viitoare.

Făcînd abstracţie de locul în cla
sament, nici unul dintre iubitorii 
fotbalului medieşan nu poate să se de
clare mulţumit cu calitatea jocurilor 
practicate de echipă. Unii vorbitori 
arătau că doar în jocul cu C.F.R. 
Timişoara (ultimul) echipa s-a com
portat bine, a furnizat un joc plăcut, 
spectaculos. Şi ca un paradox, toc
mai la acest joc a existat un număr 
restrins de spectatori — nici 300. Nu 
cumva tocmai comportarea sub orice 
critică a echipei, spectacolele sub
mediocre la care au fost nevoiţi să 
asiste uneori i-a îndepărtat pe mulţi 
medieşeni iubitori de fotbal de sta
dion? Noi credem că tocmai datorită 
acestui fapt s-a ajuns la o situaţie 
financiară care nu e de loc bună,

automulţumirii

sport...
PATINAJ

Primul concurs
După trei luni de la înfiinţarea 

secţiei sibiene de patinaj viteză, de
numită „Aripile viitorului", a avut 
loc primul concurs pe gheaţă, pe 
pista amenajată de patinatori, pe la
cul de la „Valea aurie". Concursul 
a avut un caracter oficial, iar rezul
tatele bune obţinute demonstrează in
teresul antrenorului, (Prof. Petru Ti- 
rodan) şi patinatorilor depus la pre
gătire. La acest concurs au participat
— alături de cei 40 de membri ai 
secţiei — şi alţi elevi şi pionieri si- 
bieni. Iată rezultatele tehnice pe dis
tanţe şi grupe de vîrstă: copii 10—12 
ani. Fete — 100 m: 1. Vîrbănescu An
ca 14"3; 2. Toanchină Felicia 14"7, 
300 m: 1. Toanchină Felicia 52"9; 2. 
Vîrbănescu Anca 55" 1; 3. Bugneriu 
Dorina 66"3. Băieţi — 100 m: 1. Roş
ea Adrian 13"5; 2. Damian loan şi 
Şoaită Florin 13"7; 3. Iordache Adri
an 15"0. 300 m: 1. Roşea Adrian 
43"5; 2. Damian loan 44"0; 3. Şoaită 
Florin 45"4. Copii 13—14 ani — fete
— 100 m: 1. Frum Sanda 15"1; 2. Paul 
Heidrun 15"5 şi 3. Ridiche Violeta 
15"9. 300 m: 1. Frum Sanda 48"3; 2. 
Ridiche Violeta 63"0; 3. Paul Hei
drun 69"0; băieţi — 300 m: 1. Cio- 
lacu Victor 35"1; 2. Vrînceanu Ho- 
ratiu 39"0; 3. Năstase Ionel 39"7. 
500 m: 1. Ciolacu Victor 59"5; 2. 
Vîrlan Gheorghe 60" 1; 3. Olovinaru 
Dan 70" 1. Junioare, 15—16 ani —

300 m: 1. Balev Adriana 40"3. 500 m:
1. Balev Adriana 70"4. Juniori, 15—16 
ani — 500 m: 1. Marton Gh. 58"3;
2. Moatăr Aurel 61"1; 3. Gherghel
Eugen 66"2. 1 000 m: 1. Moatăr Au
rel 2T1"0; 2. Marton Gheorghe
2T6"5; 3. Ciobanu Adrian 2T9"0. Ju 
niori 17—18 ani — 500 m: 1. But- 
schan Willy 61 "0; 2. Ivan Nicolae 
67"3; 3. Cristea Vasile 79"4. 1500 m: 
1. Butschan Willy 3'31"0; 2. Ivan Ni
colae 4T1"2; 3. Cristea Vasile 4T1"5. 
Cei care au ocupat primul loc au 
realizat totodată şi recorduri jude
ţene.

Acest prim concurs a contribuit la 
selecţionarea celor 25 patinatori care 
între 2 şi 9 ianuarie îşi dispută în
tâietatea la Miercurea Ciuc, în cadrul 
concursului republican al speranţe
lor, dotat cu „Cupa Cutezătorii". Tot
odată concursul a constituit un sti
mulent în pregătirea tinerilor pati
natori pentru a participa în datele 
de 14 şi 15 ianuarie la Sibiu la faza 
judeţeană a campionatului republi
can de patinaj viteză.

Din iniţiativa conducerii clubului 
.„Independenţa" s-a mai deschis un 
patinoar în oraşul Sibiu. Este vorba 
de cel amenajat Ia terenul de hand
bal Luceafărul. Acest patinoar func
ţionează zilnic între orele 9—12 şi 
15—21, costul unui bilet de intrare 
fiind de 2 lei.

Zilnic, fabrica de pîine a complexu
lui de morărit şi panificaţie din Si
biu livrează unităţilor din oraş cca. 
40—50 tone pîine. în fotografie: ram

pa de expediţie

Studioul
cinematografic

„Bucureşti41
Producţia filmului:

„Prea mic pentru un război 
atît de mare“

cumpără sau închiriază 
pentru filmări: 
autoturisme, autocamioane 
şi motociclete, modele şi 
mărci diferite (tip 1930— 
1940) în stare de funcţionare
Oferte detaliate, eventual 

schiţe sau fotografii, la Căsuţa 
poştală nr. 101 de la Oficiul 
municipal Sibiu.

Întreprinderea  
„E iectrom ontaj“  

Sibiu « i ,
angajează de urgenţă:
— 2 instalatori apă canal
— 2 instalatori încălzire 

centrală
— 3 instalatori electricieni

uzi. a n .. .m. 0
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TIMPUL

Soarele răsare la 7 h şi 52 m şi 
apune la 16 h şi 59 m. Vremea se 
menţine răcoroasă cu cerul variabil. 
Local va ninge slab. Vîntul va sufla 
slab pînă la potrivit din sectorul ves
tic. Temperaturile minime vor fi cu
prinse între —4 şi —7 grade iar 
maximele între - f i  şi —3 grade. Di
mineaţa ceată locală.

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 

6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00; 4,00 (programul I); 
7,30; 10,00; 12,00: 18,00; 19,00; 23,00; 
0,55 (programul II).

Radiojurnale; 7,30; 16,00; 22,00
(programul I); 17,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de Ion Alexandru;
9,30 — Matineu literar. « Radu 
Stanca — Medalion de Ovidiu Co- 
truş. •  Controverse de Al. Piru. 
•  Versuri de Constantin Chioralia 
şi Ion Larian-Postilache. o Reperto
riul cărţilor: O carte nouă despre se
colul al XVlII-lea. Poeţi francezi în

ceea ce a creat o seamă de greutăţi 
clubului.

Deşi disciplina s-a mai îmbunătă
ţit în ultima vreme au existat încă 
unele manifestări care au lovit In 
ceea ce ar trebui să constituie O 
ECHIPĂ, un tot unitar. Este sufi
cient să exemplificăm prin atitudinea 
incalificabilă pe care a avut-o jucă
torul Emerik Deak, chiar in timpul 
şedinţei. In timp ce antrenorul Vio
rel Tălmaciu arăta în cuvîntul Iul 
unele abateri de care s-a făcut vi
novat Deak, fără a i se da cuvîn
tul, acesta a ripostat, calificîndu-1 pe 
cel ce-1 conduce şi-l pregăteşte cu 
epitetul de mincinos. Că unii jucători 
nu duc o viaţă sportivă (nu de puţine 
ori Arpad Kezdy a fost văzut în 
stare de ebrietate), că nu toti se dă
ruiesc culorilor echipei şi nu mani
festă dorinţă pentru victorie, aceasta 
demonstrează că pe linia pregătirii 
educative, morale şi de voinţă este 
încă mult de făcut.

Şedinţa de analiză nu s-a tncheiat, 
aşa după cum ar fi trebuit, cu un 
plan în care să fie prevăzute măsu
rile concrete sub toate aspectele. Ne 
exprimăm speranţa că jaloanele au 
fost totuşi fixate. De membrii sec
ţiei, de antrenori, dar mai ales de 
jucători depinde ocuparea în viitor 
a unui loc fruntaş în clasament. 
Spectatorii medieşeni doresc să asis
te la jocuri de un ridicat nivel spec
tacular, după care nu se poate să nu 
vină şi rezultatele bune. Toate aces
tea se pot realiza printr-o muncă 
perseverentă. Autodepăşirea să fie 
ideea călăuzitoare, nu automulţumt- 
rea- GH. SASU

tălmăcire românească. «Turnul Babei 
în versiunea revăzută a lui Neagu 
Rădulescu; 12,20 — Cronica reviste
lor literare; 22,40 — Moment poetic. 
Versuri de George Topîrceanu (pro
gramul I). 9,10 — Lectură în premieră
•  Mircea Cojocaru; „Minciuna",•
•  Ileana Roman: „Naşterea zeiţei";
19,30 — Odă limbii române. « Co
mori ale limbii noastre (Versuri de 
M. Eminescu. Cu un cuvînt de M. 
Sadoveanu). « Editorial: „Limbă şi 
literatură" de prof. univ. dr. doc. Bo
ris Cazacu. © Cronica limbii literare 
de Geo Şerban: Ştefan Augustin
Doinaş — „Ipostaze". « Vocabular: 
„Sensuri vechi şi sensuri noi ale 
unor cuvinte" de Ştefan Munteanu, 
lector univ. dr. în filologie. « Poe
zie şi actualitate. « Noutăţi edito
riale lingvistice: Mircea Tomescu — 
„Istoria cărţii româneşti"; „Palia de 
la Orăştie". La microfon, conf. dr. 
Florica Dumitrescu; 22,30 — Cronica 
revistelor literare (programul II).

Muzică simfonică şi din opere: 
15,05; 16,10; 17,30; (programul I); 
10,05; 10,55; 12,15; 17,10; 20,00; 22,00; 
(programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 5,05; 
6,05; 8,30; 10,20; 11,05; 13,20; 17,00; 
18,05; 19,00; 20,05; 21,00; 22,20; 22,45; 
0,05—6,00 (programul I); 8,25; 9,30; 
18,25; 22,40; 23,07—1,00 (programul 
II).

Muzică populară: 5,05; 12,30; 14,50; 
15,50; 18,05; 19,30 (programul I);
7,00; 8,35; 9,45; 17,45; 19,05 (progra
mul II).

18.30 Pentru copii şi şcolari. „Aten
ţiune, filmăm!"

19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19,40 Muzică populară românească
20.00 Tele-enciclopedia
21.00 Un invitat pe săplămînă — 

Hugues Aufray la Festivalul de 
la Braşov

21.30 Film serial: Răzbunătorii (ulti
mul episod)

22.20 Avancronică duminicală
22.30 „De la o melodie la alta"
23,10 Telejurnalul de noapte
23.20 închiderea emisiunii.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Judoka agent se

cret (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 
18,30; 21,00); ARTA; Prinţesa (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
TINERETULUI: Dă laba, prietene!
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA; în 
tre noi (orele 11,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE; Sfîrşl- 
tul agentului W. 4 c. (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vera Cruz 
(orele 9,30; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Inimă de mamă 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30);
UNIREA: Pasărea timpurie (orele
10,00; 16,00,- 18,00; 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Statornicia 
raţiunii (orele 11,00; 14,00; 18,00;
20,00).

TELEVIZIUNE
17,00 Telex TV
17.05 Concurs international de schi 

probe alpine. Transmisiune de 
la Berchtesgaden (R.F.G.)

18.05 Pentru cei mici: Lanterna 
magică

AGNITA: 8 MAI: Trei copii minune
(orele 10,00, 16,00; 18,00; 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: O 
zi nu tocmai norocoasă (orele 16,00; 
18,00; 20,00).

BAZNA-BĂI: O fată ciudată (orele 
16,00; 18,00; 20,00).

OCNA SIBIULUI: Dimineţi de iarnă
APOLDU DE SUS: Tom şi Jerry

(orele 17,00 şi 19,00).

Cadru din filmul INTRE NOI, care rulează pe ecranul cinematografului
INDEPENDENŢA din Sibiu

« s e »
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DIN TOATĂ 
LUMEA

Un salariu cu... cinci cozi
In majoritatea tarilor din lume 

pentru a primi salariul care ti se 
cuvine este suficient să-li dove
deşti identitatea. în Filipine insă 
acest lucru este insuficient. Fe 
Insula Mindoro, de pildă, lunc- 
tionarif de stat numai pentru a 
putea avea acces la casă trebuie 
să se prezinte în fata şefului 
cu . . .  cel puţin cinci cozi de şo
bolan. Nici una mai pulin pentru 
că altfel nu mai primesc nici o 
letcaie. Un mijloc intr-adevăr 
original prin care autorităţile lo
cale contribuie la campania de 
stirpire a şobolanilor care au 
inundat pur şi simplu Insula 
Mindoro.

Vînarea viţelului de aur
O veche legendă engleză vor

beşte despre faptul că un vitei 
din aur masiv se află ascuns un
deva în ruinele castelului de la 
Basing House. Pentru a-1 găsi, ar
heologii britanici au folosit tot 
felul de mijloace: un scafandru 
autonom pentru a face cercetări 
intr-un puţ adine, un fel de ba
ghetă de vrăjitor ca în cele din 
urmă să nu găsească decit cîteva 
articole.

Se pare că această comoară a 
fost îngropată atunci cînd caste
lul a fost asediat de Oliver Crom
well, care l-a distrus complet.

Bicicleta te aşteaptă la gară
Acţiunea „bicicleta la gară“, 

iniţiată pentru prima oară anul 
trecut de căile ferate vest-germa
ne pentru a veni în ajutorul tu
riştilor s-a bucurat de un mare 
succes îndeosebi tn sudul R.F.G. 
Pentru un supliment de trei mărci 
la biletul de caie ferată, in gă
rile localităţilor deosebit de pito
reşti, călătorul îşi poate închiria 
o bicicletă pentru a face excursii 
în împrejurimi. Bicicleta poate fi 
restituită la 55 de gări din sudul 
Germaniei occidentale. In anul 
1968 peste 1 000 de călători au 
beneficiat de această înlesnire. 
Se prevede ca anul acesta, actiu- 

' nea să fie reluată intr-un cadru 
mai măre şi anume în toate cen
trele turistice din Republica Fe
derală a Germaniei.

Tunul meridian
Vechi de aproape 250 de ani, 

acest original ceas solar asigura 
punctualitatea în Paris, pe vremea 
regelui Ludovic al XV-lea. In fie
care zi, la ora 12 fix, razele so
lare se concentrau printr-o len
tilă pe focosul micului tun care 
se descărca apoi cu zgomot pu
ternic. Astăzi, ciudatul cronome
tru face parte din cele mai pre
ţioase piese ale muzeului de cea
sornice din Wuppertal.

Restaurant submarin
In oraşul Soci va începe în cu- 

rînd construirea primului restau
rant submarin din Uniunea So
vietică, care va fi denumit „Da
rurile mării“. In apropierea sa, în 
zona de plajă, se va construi şl 
un magazin, unde se vor desface 
diferite produse marine, precurp 
şi un mare debarcader pentru 
navele de agrement. Restauran
tul va avea o capacitate de 300 
locuri. Partea amplasată sub mare 
va putea primi deodată 50 de 
oaspeţi. Meniul restaurantului va 
cuprinde cu precădere mîncăruif 
preparate din peşte, alge, mo
luşte etc.

Ferestrele iestaurantului-acva- 
riu construite dintr-o sticlă deo
sebit de rezistentă vor fi prevă
zute cu instalaţii speciale de spă
lare. ,

în loc de plapumă...
O FIRMĂ engleză a construit 

un aparat compus dintr-un radia
tor cu ventilator, reglat cu aju
torul unui termostat şi o înveli- 
toare care menţine căldura, astfel 
incit pacienţii nu mai au nevoie 
de pătură sau plapumă, ci doar 
de cearşaf şi o pernă. înveiitoa- 
rea este foarte indicată pentru 
persoanele care au suferit arsuri 
grave sau au răni dureroase, de
oarece nu atinge de ioc corpul 
bolnavului. Posibilitatea reglării 
microclimatului sub .înveli to^re 
permite tratarea pacientului la o 
temperatură ridicată, chiar şi a 
celor suferind de afecţiuni ale 
căilor respiratorii (astmă şi bron
şită).
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Prezenţe teatrale
Spectacol 
Radu Stanca

A  căzut într-un moment excelent 
acest recital Radu Stanca. Nu numai
decât pentru că teatrul sibian, ani- 
versînd cei 20 de ani de existenţă, 
se apleca cu pietate în faţa memo
riei aceluia care i-a fost ani de zile 
animator, ci şl pentru că publicul, 
uitînd prea de timpuriu unele spec
tacole de poezie (Eminescu, Coşbuc), 
începuse a judeca resursele actori
lor în acest sector doar prin prisma 
prezentelor sporadice, de serviciu, 
în diverse ocazii festive — din pă
cate prea vădit însemnate cu tenta 
improvizaţiei. Intr-un cuvînt, publi

c u l  începuse a-şi pierde încrederea 
^  actori, teatrul însuşi adoplînd fată 

de această situaţie ideea refuzului 
de a „juca" poezie. In acest moment 
s-a ivit, cu implicaţiile ei binefăcă
toare, ambiţia tenace a regizorului 
Dan Nasta de a spulbera acest mit. 
Sub acest aspect izbînda categorică 
obţinută prin spectacolul de poezie 
dat de curînd în premieră, trebuie 
recunoscută nu numai în calitatea 
sa de act artistic în sine, ci şi în 
funcţia sa de reabilitare morală.

Referindu-ne la ansamblul de va
lori reunite în spectacolul Radu 
Stanca, un lucru se cere a fi preci
zat din capul locului. El ar consta 
în recunoaşterea adevărului că ceea- 
ce ne-a propus artistul emerit Dan 
Nasta, nu poate fi definit drept un 
recital de poezie, în care, dintre mij
loacele scenice de comunicare, unul 
singur este considerat apt a deschide 
sufletele — cuvîntul, el fiind folosit 
pînă la exacerbare, adeseori despo
tic, în dispreţul absolut al mai 
tuturor celorlalte mijloace specifice 
actului artistic teatral. Or, prima 
calitate care trebuie recunoscută 
montajului Radu Stanca este tocmai 
faptul că Dan Nasta a construit aici 
un spectacol în adevăratul înţeles 
cuvîntului, un spectacol unitar, fini
sat pînă la scrupul, un spectacol în 
care colectivul de actori refuză pos
tura docilă a sufIerului faţă de tex
tul poetic, ambiţionînd a-1 considera 
pe acesta drept ceea ce este orice 
text în teatru — un mijloc, unul din 
mijloacele de comunicare ale artei 
teatrale. Se iveşte aici, undeva, pe
ricolul trădării textului poetic? Da, 
dar numai în măsura în caic: prin- 
tr-un spectacol teatral poate fi im
pietat orice text, acceplînd adevărul 
simplu că actul teatral are drept au
tor un regizor, şi nu un scriitor.

Ce-a făcut în fond regizorul Dan 
Nasta în spectacolul de poezie Radu 
Stanca? A pornit simplu, de la ne
voia redistribuirii valorilor teatrale.

pe baza unei reprezentări echilibra
te, în funcţie de cerinţele transmite
rii substratului raţional-afectiv con
ţinut de poezie, filmat prin optica 
propriei sale gîndiri artistice. Astfel, 
el a reabilitat mişcarea ca mijloc de 
comunicare specific scenei, obligîn- 
du-o să contribuie efectiv la trans
ferul de idei şi de sentimente depo
zitat în cuvinte. Dar a înţeles mişca
rea nu numai în relaţia ei „clasică" 
cu poezia, adică nu numai în gestică, 
ci mai cu seamă în întregul ei an
samblu. Ba uneori i-a împrumutat 
valori ale dansului, tocmai pentru a 
o constrînge să exprime vizual un 
volum sporit de date raţional-afec- 
tive. A rezultat o geometrie arhitec
turală de toată frumuseţea, o cons
trucţie de unghiuri şi cercuri de o 
simplitate pe cît de austeră pe atît 
de fină sub raportul încărcăturii de 
sugestivitate. Cu adevărat un spec
tacol de bijutier, în care jocurile a- 
dînci ale poeziei lui Radu Stanca pri
mesc un cadru infinit mai larg de 
mişcare, traversînd linia rampei cu 
infinit mai mare forţă de convinge
re. Ar fi nedrept, într-un asemenea 
ansamblu, să încerci operaţii conta
bile de clasificare a unor izbînzi in
dividuale, fie şi numai din simplul 
motiv că spectacolul este o izbîndă 
el însuşi. Au interpretat Avram Be
sohl, Ion Ghişe, Mircea Hindoreanu, 
Paul Mocanu, Dan Nasta, Nicu Ni- 
culescu, Marius Nită, Sebastian Pa
paiam, Valeriu Paraschiv, Costel 
Rădulescu, Take Stavril, Ovidiu Stoi- 
chită şi Vlad Yarka.

Nădăjduim că un spectacol de ase
menea ţinută — adevărată demons
traţie regizorală de conjugare a vo- 
'<»buipi» « a mişcarea, luming şi cu
loarea — nu va rămîne sţngur în 
programul teatrului sibian, fiind im
pus unui public cu rezerve delibe
rate faţă de poezia nouă. Şi fiind ur
mat de altele şi altele, iscate din a- 
ceeaşi sete vitală de a îndrăzni să 
vorbim jjhBIküjÍuí şi prin grăiul unor 

>le dincoace de Coşbuc.

PRICHINDEL
Spumos şi reconfortant, spectacolul 

adus de curînd la rampa' secţiei de 
păpuşi a Teatrului de stat din Sibiu 
este construit de regizorul Ion Hin
doreanu pe textul comediei muzicale 
Prichindel de Mircea Suciu. Afacînd 
o temă generoasă cum este cea a 
responsabilităţii comune faţă de pro
pria casă, spectacolul se angajează 
profund ca mijloc de educaţie civi
că în spaţiul social al copilăriei, ope- 
rînd fără stridenţe, cu mijloacele 
specifice artei păpuşereşti, cu argu
mente specifice vîrstei infantile. în- 
tr-o lumină caldă, tonifiantă, spriji

nit pe o partitură muzicală plină de 
vioiciune şi exuberanţă, conflictul se 
despresura într-un peisaj de basm, 
susţinut de chipurile expresive ale 
păpuşilor reprezentînd diversele ani
male care populează o gospodărie: 
curcanul, cocoşul, găina, gîştele, ca
pra şi iedul, oaia şi cei doi miei, 
porcul, calul, măgarul, vaca, porum
belul şi pisica. Surprinse în imagini 
variate şi definitorii sub raportul 
sarcinilor textului (Curcănilă cel în
crezut şi infatuat, măgarul care as
piră a deveni cîntăreţ de muzică 
uşoară, vaca cea blîndă şi maternă, 
porcul-bucătar jovial, cocoşul gălă
gios şi obraznic etc.), păpuşile aduc 
în scenă imaginea unei colectivităţi 
pestriţe, cu valorile şi defectele ei 
omeneşti, dar devotate pasionat şi 
unanim muncii harnice, prosperităţii 
şi liniştei gospodăriei comune.

De partea opusă, bine individuali
zate, personajele de negaţie, sur
prinse în tonuri cenuşii, învăluite de 
noapte: şobolanul infractor, cu fie
răstrăul bine ascuţit, obsedat la fie
care pas de ideea tăierii casei şi a 
devastării cămărilor, secondat de 
vulpea roşcovană, pornită şi ea 
„după cumpărături de tot felul", dau 
intrigii ritm, pigmentînd-o cu atmo
sfera tensională necesară. Calitate 
de cînd lumea a binelui şi a cinstei, 
izbînda colectivă din final rezultă 
logic din firele intrigii, convingător.

Păcat că prologul introductiv de 
prezentare este prea static prin ab
senta lui de conflict, dezagregat şi 
totodată prea lung pentru a putea 
aspira la o ţinută artistică apropiată 
de a spectacolului propriu-zis, în 
toate ingenios şi curat.

ION ITU

Un d o cu m en t inedit 
d esp re  R euniunea  
ro m â n ă  de  c în tări 
din Sibiu

La Arhivele Statului din Sibiu, 
(fondul Astra, pachetul nr. 54) se 
păstrează sub nr. 324 un document 
inedit. Acesta este o scrisoare, înre
gistrată sub nr. 18/1883, în care sínt 
ridicate o serie de probleme care in
teresează istoria muzicii, istoria unor 
organizaţii culturale , transilvănene 
în general şi sibiene în special din 
acea vreme, precum şi istoria unor 
idei organizatorice la români în cea 
de a doua jumătate a secolului tre
cut.

Aceşti factori justifică, credem, 
publicarea integrală a documentului 
spre a-1 pune astfel la îndemîna cer
cetătorilor şi a marelui public.

„Preaonoratului comitet al asocia- 
ţiunei transilvane pentru literatură 
română şi cultura poporului ro
mân, Loco

Reuniunea română de cîntări din Si
biu, în decursul celor 5 ani de la în
fiinţarea ei, a arătat cu diferite ocaziuni 
de o parte lipsa de a exista astfel de 
reuniuni iar de altă parte a dat dovezi 
nedisputare despre îndreptăţirea existen
tei sale ca factor cultural; în special în 
cei din urmă doi ani chiar şi străinii au 
recunoscut progresul, ce l-a făcut această 
instituţiune culturală, şi foile streine de 
loc n-au făcut secret din adevărul că 
prestările Reuniunii Române din Sibiu 
pot servi de model conlocuitorilor noştri 
saşi, care susţin atari reuniuni de zeci 
de ani încoace.

De la actul înfiinţării sale ca 
instituţie de aria profesionistă 
Teatrul de stat din Sibiu a ani
versat nu de mult 20 de ani. In 
bilanţurile făcute cu acest prilej 
s-a relevat unanim importanţa 
contribuţiei depuse de acest lăcaş 
de cultură la dezvoltarea vieţii 
spirituale din această parte de 
ţară. Cinstind atunci evenimentul, 
subliniam rplul *<W  jucat de in
stituţia sibiană în mişcarea tea
trală naţională, pe de o parte 
prin aportul consistent la dezvol
tarea dramaturgiei originale, iar 
pe de alta prin atingerea unor 
înălţimi valorice, în unele spec
tacole, recunoscute drept mo
mente de referinţă în istoria tea
trului naţional contemporan.

Recunoscute îndeobşte ca două 
momente de culme în viaţa tea
trală a Sibiului, spectacolele cu

Ferestre deschise de Paul Everac 
şi Faust de Goethe rezistă şi azi 
în memoria publicului iubitor de 
teatru. Cu primul, colectivul si
bian a cucerit premiul I pe ţară 
la Decada dramaturgiei originale, 
în 1961, prilejuind regizorului Mi- 
hai Dimiu, scenografului Erwin 
Kuttler şi actorilor Ion Besoiu, 
Angela Costache şi Constantin 
Stănescu distinse creaţii indivi
duale. Cu al doilea, secţia ger
mană făcea dovada unor resurse 
artistice prestigioase, ca şi a unei 
canstanţe înţelepte in promovarea 
valorilor universale.

Reproducem mai jos două scene 
din aceste spectacole (Ferestre 
deschise — sünga, Faust — 
dreapta), ca pe un îndemn pu
blic adresat colectivului în pra
gul celui de-al 21-lea an de acti
vitate.

Românii sibieni, cînd s-au constituit 
într-o astfel de Reuniune au fost conduşi 
de cele mai nobile simţăminte pentru 
binele şi vaza poporului şi a naţiunii 
noastre; ei au luat iniţiativa pentru de 
a contribui, ca poporul român să se poa
tă prezenta şi în ramul acesta lumii şi 
să dee şi în direcţiunea aceasta dovezi 
că e apt de o cultură superioară.

Nu încape îndoială că dacă această 
întreprindere măreaţă are să servească 
spre onoarea şi fala noastră, fiecare din 
noi atît privaţii cît şi cooperaţiunile,
trebuie să-şi angajeze puterile şi să con
tribuie după putinţă la realizarea scopu
lui ce-l urmăreşte.

Românii sibieni ca membri ai acestei 
reuniuni, şi-au angajat puterile lor pen
tru validitatea scopului reuniunei şi con
tribuie, fiecare cu cotizaţiile sale spre 
ajungerea acestui scop. Suma ce decurge 
din numitele cotizaţii nu ajunge pentru 
acoperirea tuturor speselor unei reuniuni 
de cîntări şi subscrisul comitet a nece
sitat a se recurge şi la alte ajutoare bine
voitoare.

Avînd în vedere că Asociaţiunea tran
silvană pentru literatura şi cultura po
porului român a premers totdeauna cu 
exemplul bun, cînd a fost vorba de spri- 

- finirea unei întreprinderi culturale, apoi 
considerind intenţiunile nobile ale ace
lora care au înfiinţat asociaţiunea aceasta 
în interesul răspîndirii culturii române 
îndrăznim a veni cu rugarea ca prea 
Onoratul Comitet al Asociaţiunii Tran
silvane luînd pe de o parte în conside
rare scopul inait al Reuniunii române 
de cîntări, iar de altă parte intenţiunile 
fundatorilor Asociaţiunii Transilvane să 
binevoiască a conferi Reuniunei române »* J< 
de cîntări din Sibiu un ajutor în bani , J 
din mijloacele Asociaţiunei spre a-şi 
putea procura un clavir pentru probele 
sale.

Convinşi că preaonoratul Comitet nu 
ne va respinge rugarea noastră aducem 
în numele Reuniunei de pe acum mulţu
mită noastră.

Sibiu, din şedinţa Comitetului Reu- 
riiunei române de cîntări din Sibiu, ţi
nută la 24 aprilie 188)“.

Documentul vorbeşte de la sine 
despre importanta sa pentru cerce
tarea ştiinţifică a muzicologiei roma
neşti.

I. DRÄGOESCU

Eminescu la Sibiu
Mai ştiu şi azi vechi străzi cu alte nume 
cum a umblat, încet, pe sub arcade, 
rătăcitor trecînd prin vechea lume 
pe care a văzut-o mm decade.

Poate o poartă cu lăcate treze 
încă-1 mai ştie şi acum, şi gem» 
sau poate-o cărămidă-n metereze, — 
deşi-i pierdură numele prin vreme.

Poate-o cărare-ascunsă tuturora 
păstrează astăzi urma lui, şi ştie 
soarele — ziua, ornicul — chiar ora 
cînd a şezut aici în ospeţie.

Dar mult n-a stat. Nu l-au păstrat în poartă 
nici case vechi, nici parcuri verzi nici ape: 
prea plin de daruri, el s-a dus să-mpartă 
poporului întreg, să-î fie-aproape.

O, piatra pe cărarea lui pribeagă 
azi tace, nimeni n-o mai înţelege.
Cîntarea Iui mai dăinuie doar, vagă, 
dar chipul, dintre zvonuri, nu s-alege.

Sărac a fost, dar moştenire mare 
lăsatu-ne-a: azi viaţa ni-e bogată 
prin slova lui de aur ce nu moare, 
mm  alţii nu ne-au dat-o niciodată.

Poate umbla în haine vechi, purtate, 
şi nimeni nu i-a reţinut profilul; 
era din cei ce ocolesc palate, 
un om ce-şi poartă-n inimă exilul.

Cei ce-au văzut vestmintele-i murdare 
— ei haine văd, nu inima de pară! — 
nu l-au primit cu pline şi cu sare, 
cînd el tăcea, arzînd de dor de ţară.

Spre munţi s-a îndreptat, spre roşii creste 
care vedeau ce el vestise: zorii; 
şi-nttmplnau, cu flăcări ca-n poveste, 
din para lui aprinse, călătorii.

Da, munţii-1 cunoşteau: îi întrebase 
adesea în singurătatea lină; 
păduri adinei, izvoare răcoroase 
cîntau In noaptea lui, vărsînd lumină.

Şi toate florile-i ştiau cuvîntul, 
sălbăticiunea, pasărea, făgetul; 
iar Iacul calm in care doarme vintul 
visează încă ce-a visat poetul.

Oraşul însă nu-i mai dă de urmă; 
doar cîte-o piatră simte-n întuneric 
piciorul lui ce-n colbul vremii scurmă, 
şi stelele ce strălucesc feeric.

Iar vintul ce l-a dus în graba mare 
spre alte zări, ne-a spus o dată-n şoapte 
că i-a plăcut s-asculte-a lui cîntare, 
ca unui paznic ce veghează-n noapte.

E-un cîntec ce-nconjoară azi pămîntul, 
furtună de aprilie, dorită.
Aici, pe stradă i-a rămas cuvîntul, 
vestind văpaia vremii, prea mărită.

Iar numele i-1 flutură amurgul 
pe străzi unde iubirea nu-i fu dată: 
cuvînt şi nume veşnic vii, în burgul 
prin care, ne-înţeles, trecu odată.

WERNER BOSSERT 
In româneşte de Ştefan Aug. Doinaş

Efervescente artistice
Saloanele de toamnă ale artiştilor 

plastici din judeţul Sibiu şi-au în
chis porţile. A fosi, cum era şi fi
resc, un bilanţ, dar a fost şi o fe
reastră deschisă spre viitor. Nu nu
mai prin faptul că pentru prima dată 
am asistat la o restrînsă, dar susţi
nută desfăşurare a artiştilor noii fi
liale judeţene a Uniunii Artiştilor 
Plastici, ci mai ales prin preponde
renţa viziunii înnoitoare a forţelor 
tinere, care în acelaşi timp ne dă si
guranţa că tradiţiile formative pu
ternic înrădăcinate în viaţa culturală 
sibiană îşi vor găsi continuatori — 
nu în sensul perpetuării pînă la in
finit a unor gusturi şi gesturi tradi
ţionaliste, ci în sensul viu al forţei 
creatoare în strînsă corelaţie dialec
tică cu contemporaneitatea lor. A- 
cest lucru l-a subliniat şi tovarăşul 
Anastase Anastasiu, director în Co
mitetul de Stat pentru Cultură şi 
Artă şi artistul Patriciu Mateescu, 
secretar în U.A.P. în ziua de 5 no-

Retrospectivă aniversară
Cenaclul literar din Mediaş îşi ani

versează treizeci de ani de la în
fiinţare şi zece ani de la reorgani
zare şi activitate continuă. Această 
dată, prima, coincide cu apariţia re
vistei Lanuri, (septembrie 1933), cînd 
se formează şi prima grupare litera
ră din Mediaş, înfăţişîndu-şi concret 
Intenţiile prin publicaţia mai sus a- 
mintită, periodic ce avea să-şi pre
lungească existenţa aproape un dece
niu, pînă la intrarea noastră în ne- 
qura celui de al doilea război mon
dial. „

Cu această ocazie aniversară, s-a 
Iniţiat o variată gamă de manifestări, 
pe parcursul a trei luni (decembrie 
1968, ianuarie şi februarie 1969), per- 
miţînd o retrospectivă.

Primul stihuitor cunoscut al ora
şului e poetul umanist Cristian Scha- 
seus, autorul poemului „Ruinele Pa- 
noniei".

Trebuie amintită şi încercarea lui 
A. Grasser, de a reconstitui trecutul 
oraşului sub titlul Umrisse zur Ge
schichte der Stadt Mediasch (1852). 
Respectînd cronologia, vor trebui 
consemnate revistele şi ziarele ger
mane, ca unele ce au apărut în toată 
Transilvania, de altfel. Astfel apar 
Mediascher Wochenblatt, apoi Me- 
diascher Zeitung (pînă în 1944), pre
cum şi revista de satiră şi umor a 
lui Schuster Dutz, Bam Honterstreocb 
(Tufa de soc), în limba săsească.

In limba maghiară apare Mcdgyesi 
Újság (1914).

Saşii au avut o asociaţie muzicală, 
Musikverein, de la' a cărei înfiinţare 
se împlinesc 106 ani, precum şi o so
cietate de lectură, Leseverein, de la

înfiinţarea căreia se împlinesc 100 
de ani. Incepînd cu anul 1924, apare 
revista Aufbau (Constructorul).

Despre o viată culturală româneas
că în adevăratul sens al cuvîntului 
•— şi aceasta grefată mai mult pe 
coordonatele unor manifestări popu
lare artistice — se poate vorbi 
numai din 1918, deci în urmă cu 
cincizeci de ani. Un învăţător tînăr, 
venit din Banatul unor mai vechi şi 
valoroase tradiţii muzicale, Nicolae 
Miuţa, înfiinţează în 1918 două co
ruri, unul al ţăranilor, altul al inte
lectualilor, precedat de un cor şco
lar. A fost un început de bun augur, 
cu serioase preocupări, deci nu nu
mai un divertisment, fiindcă avea să 
dăinuiască pînă în 1932. Paralel exis
tau şi formaţii sporadice de teatru, 
poate cu membri recrutaţi tot din cor.

în 1932 se înfiinţează Corul Reu
niunii Meseriaşilor Români (dirijor 
Octavian Stoia, urmat de George 
Popa), iar în plin război, în februarie 
1941, cîntă pentru prima dată corul 
Doina Tîrnavelor, formaţia corală cea 
mai amplă (100 corişti) mai valoroasă 
şi de mai lungă durată din cite au 
existat cîndva în Mediaş (1941—1956), 
cu o semisimfonică, avînd ca drijori 
succesivi sau cu alternanţe, din cau
za concentrărilor, pe Aurel Mititelu 
(mort pe front la 22 septembrie 1944), 
George Popa, Nicolae Vintilescu, 
Cornel Árion. A fost persoană juri
dică, sub preşedinţia prof. N. P. Vai- 
domir şi Ion Pîrvulescu. După 1944, 
această formaţie corală trece sub 
egida Ateneului Popular. Ea dă repe
tate concerte, cu un repertoriu pînă 
la 50 de bucăţi, la Mediaş, Tîrnăveni,

Tg. Mureş, Cluj, fără să mai vorbim 
de numeroasele ei deplasări la sate, 
împreună cu „Astra".

Trecînd pe altă paralelă, vom con
semna viaţa publicistică şi literară 
românească şi care începe in Mediaş 
abia în 1933, cu apariţia revistei La
nuri (1933—1940), o revistă literară 
despre care s-a mai scris în acest
I I ......................................... ,

Din viata
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a Mediaşului

ziar. Acum notăm ’doar că ea a ocu 
pat în flora revuisticii celui de ai 
patrulea deceniu un loc bine con
turat, iar integrarea ei de cineva, în 
mod fortuit, într-un prelungit curent 
neosămănătorist (datorită poate titlu
lui ei cu rezonanţă campestră) e în- 
trutotul o greşeală, ea încercînd cu 
succes să cucerească poziţii net mo
derniste. Au ostenit la această publi
caţie Mihail Axente, de curînd plecat 
dintre noi, Ladmiss Andreescu, azi 
la Sibiu, şi cel ce scrie această re
trospectivă.

Cu o viaţă scurtă apare Darul 
(1935, red. I. O. Suceveanu) şi Media
na (red. dr. Iuliu Ciocan). Apar şi 
două reviste şcolăreşti: Stol (red. 
George Popa) şi Voinţa, revista 
şcolii tehnice aeronautice (red. Ma
rius Călinescu).

Prima gazetă românescă în Mediaş 
e Vocea Tîrnavelor, redactată de 
George Togan (1938), iar după 1944

apare Ecoul Tîrnavelor, gazetă a 
partidului social democrat.

In ce priveşte numele scriitorilor 
cu volume, trebuie consemnat crono
logic Ştefan Ludwig Roth, pastorul 
sas care a lăsat în sacristie însem
nele harului şi a făcut din condei 
sabie de luptă pentru libertatea 
popoarelor, în 1848. Lucrările sale nu 
se circumscriu însă doar in această 
arie, ci ele cuprind elemente de pe
dagogie şi filologie. Legat de nume
le lui Roth, apare cel al scriitorului 
Otto Folberth, biograful său, care Jl 
şi reeditează în şase volume, dar 
care are şi volume de literatură ca 
Steme im Tag (Stele în zi), versuri, 
sau Genezaret în Galiţia (nuvele).

Alt scriitor sas, Schuster Dutz, a- 
pare cu volume de poezii şi cu schiţe 
umoristice din viata burgheziei să
seşti, dintre care o menţiune spe
cială pentru volumul Arta de a flu
iera.

în editura „Lanuri" au apărut, în
tre anii 1935—1940; Raluca, roman 
de Mihail Axente, Plecarea spre le
gendă, poeme de George Popa, Sem
ne şi 'mituri, critică de Ladmiss An
dreescu, Solitudini, versuri de Dimi- 
trie Danciu, Rod peste mîine, ver
suri de George Todoran, Cîntec de 
leagăn, poem de Traian Chelariu, 
Epigrame, de Gabriel Tepelea, Lite
ratura ardeleană de azi, studiu de 
critică şi informaţie (1930—1940) de 
George Popa, Ştefan Ludwig Roth şi 
legăturile Iui cu românii, de Otto 
Folberth.

George Togan, originar din Mediaş, 
dar la vremea aceea in Bucureşti, 
unde editează o mare revistă de 
artă, Plastica românească, tipăreşte 
o Viaţă romanţată a Mediaşului şi o 
antologie de poezie ardeleană mili
tantă, cu 45 de portrete ale poeţilor 
şi gravuri, în linoleum, de Marcel 

'Olinescu,

Poéta Doina lacob tipăreşte cîteva 
expresive piese pentru copii.

Profesorul emerit Nicolae Drăgân, 
tipăreşte lucrarea Dezvoltarea indus
triei în Mediaş între anii 1918—1944 
(1957).

#
După eliberare, literatura în Me

diaş respiră în jurul unui cenaclu 
care poartă diferite numiri (Freamă
tul Tîrnavelor, Ion Agîrbiceanu, Oc
tavian Goga) cu o activitate mai con- 
semnabilă in momentul grupării în 
jurul ziarului de partid Zori noi, (res
ponsabili George Popa, George To
gan). De zece ani, el activează con
tinuu, sub egida Consiliului sindica
telor. In afara activităţilor de cena
clu propriu-zise (şezători literare, lo
cale şi în deplasări, simpozioane, 
întîlniri cu cititorii), trebuie semna
lată sensibila apariţie a membrilor 
cenaclului în presa literară şi în cu
legeri. De cîtva timp membrii cena
clului sínt tot mai des oaspeţii pagi
nii literare a acestui ziar, unde de 
altfel au apărut şi cu două pagini 
integrale.

Şi tot ca o susţinută pledoarie 
pentru viaţa intensă a cenaclului, 
menţionăm cele trei recente emisiuni 
la Radio Bucureşti, din creaţia mem
brilor, în interpretarea unor artişti 
bucureşteni.

Din contextul vieţii culturale me- 
dieşene sínt neapărat consemnabile 
activităţile unor formaţii ca cea a 
Teatrului popular, care poartă min- 
dria cîtorva premii republicane, cu 
emisii la televiziune (Hangiţa, de 
Goldoni, care a primit şi premiul spe
cial al televiziunii), cercul plastic 
condus de prof. Petre Dumbrăveanu, 
ansamblul folcloric al sindicatelor, 
sau mai mult decit menţionabilul an- 
sapiblu do estradă al clubului „Ca- 
raqialo" (dirijor Helmi Grigori).

GEORGE POPA

iembrie, cînd în cadrul festiv al săp- 
tămînii culturale „Cibinium '68" a 
avut loc vernisajul acestei expoziţii 
judeţene.

într-o emisiune de radio din 6 
noiembrie a. c. s-a vorbit de tradi
ţia expoziţiilor de artă la Sibiu: pri
ma fiind organizată încă din 1887 (!) 
de un grup de amatori de artă. Iar 
din 1904 „Asociaţia Sebastian Hann" 
şi, mai tîrziu, „Astra" s-au îngrijit 
pînă în 1946 de organizarea perio
dică def expoziţii de arte plastice. 
Astăzi, această activitate este patro
nată de către filiala U.A.P. îmbucu
rătoare e şi vestea că în Casa Cojo-
.......................................

Pe marginea expozi- 
ţiei judeţene de artă
carilor se va deschide (sperăm, în 
curînd!) un complex expoziţional.

Pentru că la ultima expoziţie, în 
afara faptului că expunătorii au fost 
nevoiţi să împartă ansamblul global 
pe 3 localuri (3 camere, nu mari, în 
Muzeul Brukenthal, Holul Şcolii 
populare de artă şi Galeriile Fondu
lui Plastic), exponatele sufereau de 
„asfixie spaţială". Se încercase acolo 
aproape imposibilul; de a prezenta 
o viziune mediană prin creaţia efer
vescentă a pictorilor, sculptorilor şi 
a artiştilor graficieni din judeţul 
nostru.

„Artiştii mai virstnici au rămas 
aceiaşi, tineri". (A. Anastasiu). Teh
nica solidă şi coloristică aproape 
impresionistă a lui Hans Hermann, 
Valea Lotrioarei şi Retezat — Lacul 
Zănoagei se precipită cu aceeaşi 
conştiinciozitate, care l-a consacrat pe 
acest maestru printre cei mai de sea
mă artişti ai şcolii de pictură din 
Transilvania. Din aceeaşi generaţie, 
Silvia Porsche (Drum pe mal) şi 
Trude Schullerus (Spălătorese din 
Cisnădioara şi Floarea soarelui) de
notă şi de data aceasta un anumit 
gust preferenţial pentru aria imita
tivă. Silvia Radu a expus un Portret 
şi o Natură moartă cu flori, cu 
ecouri puternic luchianeşti. Nicolae 
Barcan se avîntă în construcţii rigu
ros geometrice din elemente de pei
saj arhitectural (Peisaj industrial, 
Acoperişuri) sau de interior (Natură 
statică) cu sobrietate cromatică, Fer
dinand Mazanek evocă în ritmuri 
grafice alb-negre Sibiul medieval 
(Strada Centumvirilor) abstract, dar 
lăsînd să transpară prin montajul de 
verticale şi orizontale alternante ele
mente figurative ale unui peisaj ci
tadin. Nicolae Iorga acoperă suges
tiv întreaga suprafaţă de pictat 
(Ritmuri contemporane, Cetate, Ger
minaţie), iar Simion Florea (Far, 
Germinaţie, Verticale) manifestă a- 
ceeaşi forţă cromatică şi pasiune 
pentru sinteze. Cu multă măiestrie 
a compus loan Chişu — mai ales în

grafică (5102), relaţia alb-negru-al- 
bastru, dar şi în pictură (Fructieră 
albă, Natură statică).

Rodica Chişu a optat pentru un 
expresionism cromatic ardent (Luna 
roşie), iar Vera Marcu (Somnul, pic
tură, Oraşul minelor, colaj: Toamnă, 
acuarelă) şi Constantin Ilea (Com
poziţie, Spirală) relevă o trecere in 
revistă a opţiunii pentru o modali
tate de expresie sau alta a artei mai 
noi. întotdeauna cu o amprentă per
sonală, care, cite o dată, apare ca 
inadvertenţă stilistică, Horst Zay — 
adept al contrastelor puternice, nu 
convinge de data aceasta cu încer
carea de a contrasta in acelaşi lavin 
suprafeţele largi şi şterse ale cons
trucţiilor cu încîlceala liniilor preg
nante, desenate cu peniţă, a masei 
de oameni proiectată în acest peisaj 
(Muzeul tehnicii populare. Pe litoral, 
Oraşul). Siglinde Bottescb a surprins 
într-un timbru vibrant Fetiţa în pă
dure şi Peisaj de toamnă in modali
tatea picturii naive. Interferenţa în
tre sculptura figurativă şi nonfigura
tivă o găsim în Răscoala lui W alter 
A. Kirchner. Insistenta plasticităţii 
expresive a acestui tînăr este o pro
misiune pe care o urmărim cu încre
dere. Strict geometrizantă, construc- 
tivistă pînă la ultima consecinţă este 
Cariatida lui Imre Gyenge. Kurt 
Fritz Handel a compus cu volume 
subţiate, manierate, corpul şi gestu
rile Fluieraşului. loan Cărămidaru 
sculptează din piatră brută, lemn 
sau metal forme esenţiale cu aluzii 
figurative (Doina, Intilnire, Portret), 
dar şi pur abstract (Desfăşurarea, 
Unire).

îmbucurătoare a fost prezenta unor 
lucrări — însă mult prea puţine — 
de artă decorativă. Maria Bodor (Zo- 
diacus, Lucrare decorativă. Păsări) 
sau Lidia Bogoş (Scenă de circ, Com
poziţie) demonstrează prezentele po
sibilităţi de valorificare a tehnicilor 
artistice textile (tehnică batic, şan
tung, tapiserie) în filiala sibiană. A- 
ceeaşi demonstraţie o fac Emílián 
Creţu (Toamna, Fructieră), Josif Crai
nic (Panou decorativ, Kurt Fr. Han
del (Mască) pentru arta ceramicii 
de uz decorativ sau monumental. O 
atenţie sporită va trebui acordată 
acestui sector acum, cînd artelor de
corative le revine sarcina să scoată 
viziunea estetică din sălile de expo
ziţie, s-o imprime clădirilor cu funcţii 
sociale (cinematograf, casă de cul
tură etc.) sau s-o văspîndească în 
rîndul maselor largi de consumatori.

In orice caz — în afara ultimelor 
consideraţii, asupra cărora ne pi opu
nem să revenim — ansamblul lucră
rilor expuse dă dovada unei rîvne 
artistice de netăgăduit, unei potente 
creatoare, unei bogăţii, la care tre
buie să intervină doar o mai sigură 
cultură plastică şi la antipodul aces
teia, — dar ca un rezultat firesc a! 
ei — realizări sub semnul împlinirii 
unei originalităţi mai accentuate.

GERHARD EIKE
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La tratativele de pace 
persistă dezacordul
• Paris 3 (Agerpres). — Convorbirile 
purtate joi după-amiază, timp de 4 
ore şi 10 minute, între şefii adjuncţi 
ai delegaţiilor R. D. Vietnam şi 
S.U.A., nu au dus nici de data a- 
ceasta la realizarea unui acord în 
chestiunile procedurale ale conferin
ţe i de Ia Paris în problema vietna
meză.

Reprezentantul R.D. Vietnam, Ha 
Van Lau, a propus ca conferinţa să 
înceapă în  jurul unei mese rotunde, 
la care fiecare dintre cele patru 
părţi să ocupe locul ce îi va con-

acestor sugestii, conferinţa să se 
deschidă la 6 ianuarie.

Reprezentantul Statelor Unite a 
susţinut însă, în continuare, vechea 
concepţie americano-saigoneză ca 
discuţiile să se poarte între „două 
părţi" şi nu între patru delegaţii 
egale în drepturi. El a propus alte 
şase formule privind forma mesei 
tratativelor, toate avînd la bază prin
cipiul separării locurilor ce vor fi 
ocupate de „cele două părţi".

COLUMBIA: „Lanţuri muntoase, 
ca nişte ziduri, uneori atît de 
înalte, compacte şl subţiri încît 
par a li opera unei mîini ome

neşti" . . .

veni. EI a precizat că partea nord- 
vietnameză este gata să renunţe la 
orice exigenţe privind marcarea 
locurilor delegaţiilor prin plăci sau 
drapele. De asemenea, Ha Van Lau 
a propus ca tragerile la sorţi pen
tru stabilirea ordinii luărilor de cu- 
vînt să se facă numai între delegaţia 
Frontului National de Eliberare din 
Vietnamul de Sud şi cea a Admi
nistraţiei de la  Saigon, urmînd ca 
intervenţiile să alterneze apoi între 
cele patru delegaţii. Şeful adjunct 
al delegaţiei nord-vietnameze a pro
pus ca, în eventualitatea acceptării

Vietnamul de Sud

Raiduri a le  av ioan e
lor am ericane B -52

Saigon 3 (Agerpres). — Joi, avioane 
americane B-52 au efectuat patru rai
duri intr-un sector situat la aproxima
tiv 60 km nord de Saigon, lansînd peste 
700 tone de bombe. Avioanele ameri
cane au efectuat de asemenea, misi
uni de bombardament în provinciile 
Tay Ninh şi Chuong Tliien, situaLe 
ia nord de Saigon şi în regiunea ds 
deltă. Forţele patriotice din Vietna
mul de Sud au bombardat în cursul 
aceleiaşi zile, un lagăr de infanterişti 
saigonezi situat în provincia Tay 
Ninh şi mai multe avanposturi din 
regiunea saigoneză. După cum rela
tează agenţiile de presă, bombarda
mentele forţelor patriotice au pro
vocat victime şi pierderi materiale 
de partea americano-saigoneză.

Protest 
cambodgian 
Ia O.N.U.

New York 3 (Agerpres). — Repre
zentantul permanent al Cambodgiei 
pe lingă Organizaţia Naţiunilor Uni
te, Hout Sambath, a adresat o scri
soare preşedintelui Consiliului de 
Securitate în care condamnă noiie 
provocări militare ameiicano-sud- 
vietnameze împotriva Cambodgiei. 
Documentul citează datele de 19 şi 
2! decembrie 1968, cînd subunităţi 
americano-sud-vietnameze au deschis 
focul asupra teritoriului cambodgian, 
rănind numeroase persoane civile. 
Guvernul cambodgian, se subliniază 
în încheiere în scrisoare, cere să se 
pună capăt imediat tuturor acţiunilor 
provocatoare de violare a graniţelor 
sale.

Şed in ţa  guvernulu i 
fra n cez

Paris 3 (Agerpres). — Consiliul de 
Miniştri al Franţei a consacrat o 
mare parte a şedinţei sale de vineri 
dezbaterii situaţiei din Orientul Mij
lociu. Purtătorul de cuvînt al guver
nului, Joel Le Theule, a făcut cunos
cut presei că în cursul şedinţei mi
nistrul de externe, Michel Debré, a 
prezentat un raport cu privire la 
evoluţia evenimentelor din regiunea 
amintită şi poziţia Franţei. Purtăto
rul de cuvînt a precizat că „în opi
nia guvernului francez, momentul 
pare cu deosebire oportun de a se 
face totul pentru oprirea ciclului in
fernal în care s-a angajat situaţia din 
Orientul Mijlociu, deoarece în caz

contrar există riscul ca lumea să se 
afle în fata unui conflict care nu ar 
putea decît să se întindă". Este ne
cesar ca cele patru puteri, membre 
permanente ale Consiliului de Secu- 

. ritate, să ia în mîini această proble
mă a Orientului Mijlociu pentru ca 
rezoluţia votată de Consiliul de Se
curitate, în noiembrie 1967, să fie 
aplicată. El a spus, de asemenea, că 
guvernul francez consideră că nu va 
avea loc o conferinţă a celor patru 
mari puteri în problemele Orientului 
Mijlociu, dar convorbirile care au 
avut loc între cei patru membri per
manenţi ai Consiliului de Securitate 
trebuie să continue.

Guvernul canadian este pe 
cale să reexamineze 
politica externă a tării

Londra 3 (Agerpres). — In cedrul 
unui interviu acordat postului de te
leviziune B.B.C. din Marea Britanie, 
primul ministru al Canadei, Pierre 
Eliot Trudeau, a declarat potrivit a- 
gentiei U.P.I., că tara sa trebuie să-şi 
reconsidere politica externă, chiar 
dacă acest lucru ar avea ca urmare 
nemulţumirea Statelor Unite aie A- 
mericii. Această reconsiderare ar pu
tea avea ca rezultat retragerea Ca
nadei din N.A.T.O. şi o schimbate 
a politicii sale în Organizaţia Naţiu
nilor Unite. El a subliniat că orice 
modificare în acest sens va tine sea
ma în primul rind de interesele na
ţionale ale Canadei.

Premierul canadian a recunoscut 
că niciodată ţara sa nu va putea să 
ducă o politică cu totul opusă celei 
a S.U.A., dar a arătat că guvernul său 
nu se va teme că va contraria Was
hingtonul în anumite probleme. Răs
punzând unei întrebări adresate de 
conlocuitorul său, comentatorul Ro
bert McKenzie, Trudeau a spus că 
tara sa înclină să recunoască Repu
blica Populară Chineză în ciuda opo
ziţiei americane.

Trudeau a subliniat că ‘ intenţio
nează să folosească la maximum po
sibilităţile de care dispune Canada 
pentru a se manifesta independenţa 
în domeniul politicii externe. El a 
arătat că guvernul său este pe cale 
să reexamineze politica externă pe 
care Canada a promovat-o în ultimii 
20 de ani. Este cit se poate de d a r  
a spus premierul canadian — că, în

ultimii ani, în Canada s-a manifestat 
o nemulţumire fată de politica exter
nă a tării.

In ceea ce priveşte problemele in
terne, premierul canadian a arătat 
că speră ca unitatea să triumfe în 
tata tendinţelor separaliste. „Aceasta 
se va putea întimpla insă numai a- 
tunci cînd Canada va deveni cu ade
vărat o tară bilingvă, cînd canadie
nii francezi vor fi reprezentaţi aşa 
cum se cuvine în guvern", a înche
iat el.

1

U N I V E R S A L E

,

•  L.i comunicai publicat joi la 
Atena anunţă că, în baza art. 33 din 
noua Constituţie a Greciei, Consiliile 
de administraţie ale societăţilor pu
blice denumite pină acum „funda
ţiile regale“ şi care erau prezidate 
de însuşi regele sau un membru al 
familiei regale, au fost puse sub con
trolul statului. Prin noua constituţie 
— adaugă comunicatul — s-a inter
zis tuturor membrilor familiei regale 
să se mai amestece in activităţi cu 
caracter social.

m Potrivit agen(iei france Presse, 
Anglia a acceptat să furnizeze Ior
daniei rachete teleghidate sol-aer de 
tipul „Tigercat“. Acordul, menţio
nează agenţia citată, a fost semnat 
vara trecută, -iar livrările urmează 
să înceapă în curind. Se aminteşte că 
rachetele „Tigercat“ sínt destinate 
în primul rind apărării aerodromu
rilor împotriva atacurilor aeriene de 
la mică altitudine.

•  La Teheran a început un pro
ces intentat unui grup de 14 persoa
ne, acuzate de a fi organizat „un 
complot împotriva securităţii statu
lui“. Procesul se desfăşoară in faţa 
unui tribunal militar. Cei 14 incul
paţi, în majoritate intelectuali, sínt 
pasibili de pedepse intre trei şi zece 
ani.

•  Relaţiile dintre Marea Britanie 
şi Rhodesia au cunoscut o nouă în
răutăţire la 2 ianuarie cînd, pentru 
prima dată, a fost ridicat drapelul 
rhodesian pe clădirea reprezentanţei 
diplomatice a Rhodesiei la Londra.

Intr-o declaraţie făcută presei, un 
purtător de cuvînt al Foreign Office- 
ului a apreciat că este vorba de un 
gest „ilegal“, ale cărui implicaţii se 
află „în studiu

•  Exploratorul american Gene Sa
voy a descoperit în jungla peruvia
na două fortăreţe preincaşe. Se crede 
că acestea sínt două din cele şapte 
aşezări care au existat in regiunile de 
junglă nord-peruviene şi cărora li 
s-a pierdut urma.

•  1 n anul 1968 Tunisia a fost v i
zitată de 370 0C0 de turişti. In acest 
an, turismul a adus vistieriei tunisiene 
un venit de 20 milioane de dinari 
(aproximativ 1 730000 de lire ster
line). Planul economic al Tunisiei, 
prevăzut pentru o perioadă de patru 
ani, cu începere din 1969, prevede 
creşterea numărului de turişti cu

) CCC anual.

SAN MARINO: Palatul guvernamental

C ongresul 
P.C. din

Viena 3 — Corespondentul Ager
pres, P. Stancescu, transmite: La Vie
na şi-a început vineri lucrările Con
gresul Partidului Comunist din Aus
tria. Timp de patru zile, cei aproape 
400 de delegaţi vor analiza situaţia 
politică din Austria, sarcinile şi poli
tica Partidului Comunist din Austria 
pentru viitor.

Delegaţii au întîmpinat cu vii a- 
plauze ştirea că numeroase partide 
comuniste şi muncitoreşti, printre 
care şi Partidul Comunist Român, au 
adresat congresului mesaje de salut.

Preşedintele partidului, Franz 
Muhri a prezentat raportul principal 
consacrat situaţiei politice şi sarcini
lor partidului. Franz Muhri a relevat 
că P. C. din Austria concepe rela
ţiile dintre partidele frăţeşti ca rapor
turi de deplină egalitate în drepturi 
şi independentă, neamestec în trebu
rile interne, sprijin reciproc, solida
ritate internaţională.

în partea consacrată situaţiei in
terne, raportorul a declarat că este 
necesar ca Partidul Comunist din 
Austria să candideze independent la 
viitoarele alegeri parlamentare în 
toate circumscripţiile electorale.

Raportorul a prezentat apoi sarci
nile principale ale Partidului Comu
nist din Austria în apărarea intere
selor oamenilor muncii, pentru întă
rirea rîndurilor sale şi creşterea in
fluentei partidului în viata politică şi 
socială a Austriei.

C o m u n i c a t  
militar difu
zat la Umuahia

Umuahia 3 (Agerpres). — Un ultim 
comunicat militar difuzat la Umua
hia anunţă că forţele biafreze au cu
cerit două noi localităţi în sectorul 
Okigvvi. în acelaşi timp trupele fe
derale au înregistrat anumite progre
se în zona Abagana. în celelalte sec
toare, situaţia rămîne neschimbată, 
în ciuda luptelor grele.

Referitor la situaţia de pe fronturi
le de luprtă, corespondentul agenţiei 

_ Reuter transmite din Lagos că ex
pectativa relativă din ultima perioadă 
a trupelor federale se datorează unei 
încercări de regrupare a forţelor în 
vederea unei ofensive orientate spre 
punctele vitale deţinute de forţele 
colonelului Ojukwu. Obiectivele prin
cipale sínt cele două piste de ateri
zare de la Uli şi Ihiala — singura 
legătură pe care biafrezii o au cu 
lumea exterioară.

Din Lagos se transmite, pe de altă 
parte, că în regiunile occidentale 
controlate de trupele federale con
tinuă să aibă loc mişcări antiguver
namentale.

Declaraţiile
lui Alexei 
K osîghin

Moscova 3 (Agerpresţ. — Intr-un 
interviu acordat ziaruthii japonez 
„Mainiti", Alexei Kosîghin, preşedin
tele Consiliului de M iniştri al 
U.R.S.S., a arătat, referiixdu-se la si
tuaţia internaţională, că lichidarea 
pericolului declanşării unui nou 
război înseamnă, în prezent, lichida
rea celor mai periculoase focare din 
diferite regiuni ale lumii. Reglemen
tarea politică a problemei vietnam e
ze, a relevat el, ar conlribui întn-o 
foarte mare măsură la schimbarea 
favorabilă a climatului international, 
ar lichida una din ameninţările graive 
la adresa păcii. Alexei Kosîghin a 
subliniat în continuare m area im
portanţă a lichidării crizei din Orien
tul Apropiat, arătînd că reglementa
rea acestei crize este posibilă , doar 
pe baza Rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din 22 noiembrie 1967. 
Rezolvarea problemei securităţii eu
ropene, se subliniază în interviu, tre 
buie căutată nu pe calea intensifi
cării pregătirilor militare, ci pe calea 
creării unui sistem de securitate co
lectivă, a dezvoltării colaborării pe 
baza egalităţii în drepturi, în tre ţă
rile cu sisteme politice diferite.

Referindu-se la relaţiile sovieto- 
japoneze, premierul sovietic a rele
vat că guvernul U.R.S.S. este gata să 
acţioneze şi în viitor pentru lărgirea 
şi adîncirea acestor relaţii.

Dezvoltarea legăturilor comerciale 
şi economice de lungă durată cores
punde intereselor ambelor ţări, a 
subliniat el.

Aniversarea revoluţiei cubane

M arele m itin g  
d e  ia  H avana

Havana 3 — Corespondentul Ager
pres, Victor iStamate, transmite: La 
2 ianuarie, în. Piaţa Revoluţiei din 
Havana, îmbrăcată în  haine de săr
bătoare, s-au adunat peste 500 000 de 
persoane pentru a participa la ma
nifestările prilejuite de aniversarea 
a 10 ani de la triumful insurecţiei 
armate cub arte. în tribuna oficială se 
aflau Fidel Castro, prim-secretar al 
Comitetului Central al Partidului Co
munist din Cuba şi prim-ministru al 
Guvernului revoluţionar, Osvaldo 
Dorticos, preşedintele Republicii 
Cuba, alti conducători de partid şi 
de stat, ofiţeri superiori ai forţelor 
armate. In tribuna oficială se aflau, 
de asemenea, numeroşi oaspeţi de 
peste hotare, printre care tovarăşii 
Florian Dănălache, membru al'C om i
tetului Executiv al C.C. al P.C.R., 
ministru al căilor ferate şi Vasile 

.Muşat, ambasadorul Republicii So
cialiste România la Havana.

Fidel Calstro a rostit o amplă cu- 
vîntare, în  care a trecut în  revistă 
transformările şi realizările obţinute 
de poporul cubanez în  cei zece ani 
care au trecut de la victoria insu

rec ţie i armate. In această perioadă, 
a subliniat vorbitorul, am ajuns la 
un ritm  de construcţie şi de dezvol
tare care depăşeşte cu mult ritmul 
din primii ani ai revoluţiei. In con
tinuare, vorbitorul a menţionat că 
sarcinile cele mai dificile în toti a- 
oeşti ani au fost acelea de ordin 
eoonomic, deoarece poporul cuban a 
trebuit să înfrunte condiţiile grele 
ale subdezvoltării. Analizînd succe
sele obţinute în agricultură, primul 
ministru a subliniat că în, anul 1970 
producţia agricolă a Cubei va fi 
de apnoximativ două ori mai mare

ducţia agricolă, va extinde conside
rabil suprafaţa agricolă, va utiliza 
anual un milion de tone de îngrăşă
minte chimice şi va iriga în fiecare 
an o suprafaţă de 300 000 de hec
tare. în continuare, Fidel Castro a 
vorbit despre dezvoltarea şeptelului 
de cornute pentru carne şi lapte, de 
sporirea suprafeţelor cultivate cu ca
fea, citrice şi legume, ceea ce va 
duce în viitorii ani la creşterea pro
ducţiei agroalimentare. Vorbitorul a 
scos în evidenţă şi realizările obţi
nute în domeniul industriei.

Primul ministru al Republicii Cuba 
a arătat, de asemenea, că întregiţi 
popor trebuie să depună în conti
nuare mari eforturi pentru dezvolta
rea economiei. „Efortul pe care l-a 
făcut ţara în aceşti zece ani — a 
spus el — trebuie consolidat. Trebuie 
să folosim raţional resursele, să 
cern mai multe economii pentri? 
putea înainta mai rapid. în  vederea 
dezvoltării agriculturii este necesar 
să ieşim din stadiul subdezvoltării. 
Trebuie să înţelegem aceasta, să fim 
conştienţi de eforturile ce ne aş
teaptă".

în  încheiere, Fidel Castro a subli
niat că anul 1969 trebuie să fie un 
„an al efortului decisiv".

de apnoximativ doua ori mai mare 
decît cea dinainte de rw offirieTţînbă 
va realiza în anii ce vin o creştere 
medie anuală de 15 la sută la pro-

S U A- Noua fază în şedinf^
convenţiilor naţionale

Washington 3 (Agerpres). — Lupta 
dintre liberali şi conservatori, care 
a dominat şedinţele convenţiilor na
tionale ale celor două mari partide 
politice americane în luna august 
pentru desemnarea candidaţilor la
preşedinţia Statelor Unite, a cunos
cut joi o fază nouă, cu prilejul des
chiderii reuniunilor de organizare in
ternă pentru viitorul congres. Atît 
pentru democraţi — care deţin o ma
joritate confortabilă în cele doua ca
mere parlamentare, — cit ş i1 pentru 
republicani este vorba de desemna
rea unor reprezentanţi în cele două 
camere. Agenţia France Presse scrie 
că acestei bătălii angajate între ele
mentele liberale şi conservatoare din 
Senat i se va imprima un caracter

mai spectacular, întrucît senatorul 
Edward Kennedy a hotărît să-şi pre
zinte candidatura pentru functiş de 
lider adjunct al majorităţii democra
te  din Senat, deţinută în prezent de 
senatorul RusseSl Long (democrat din 
partea statului Louisiana). Deşi se 
bucură de încrederea senatorilor de
mocraţi de tendinţă liberală, sarcina 
lui Edward Kennedy este extrem de 
dificilă, apreciază observatorii, adău
gind că o bătălie asemănătoare se va 
da şi în sinul partidului republican 
pentru desemnarea liderului adjunct 
al republicanălor în Senat. în timp 
ce adepţii cuirentului liberal îl sus
ţin pe Hugh Scott, cealaltă aripă a 
partidului republican susţine pe Ro
man Hruska.

Cit a costat campania  
electorală ?

Washington 3 (Agerpres). — Re
publicanii au cheltuit 5 milioane de 
dolari pentru publicitatea făcută 
candidaţilor !or la televiziune în 
timpul campaniei prezidenţiale de a- 
nul trecut, în tim p.ee democraţii au 
cheltuit numai 3 milioane, a anunţat 
joi la Washington Comisia federală 
pentru comunicări. Alte grupări po

litice, printre care Partidul indepen
dent ai lui George Wallace, au chel
tuit 681 490 dolari.

Atît candidaţii la postul de preşe
dinte, cit şi cei ia postul de vice
preşedinte au apărut pe micul ecran 
spre a vorbi alegătorilor timp de 96 
de ore şi 11 minute.

SPORTUL 
PE GLOB

Berlin 3 (Agerpres). — Turneul 
internaţional fulger de handbal 
desfăşurat la Beriin a revenit e- 
chipei oraşului Leipzig, care în îi- 
nală a întrecut selecţionata Ber
linului cu scorul de 11—8 (4—5). 
Echipa de tineret a oraşului 
Bucureşti s-a clasat pe locul 3. 
După ce au învins cu scorul de 
9—7 (5—5) echipa oraşului Mos
cova, tinerii handbalişti români 
au întîlnit formaţia Leipzigului. 
Handabaliştii germani au obţinut 
victoria cu scorul de 13—10 
(8-6).

Madrid 3 (Agerpres). — La Sa
ragossa s-a disputat meciul tur 
dintre echipele Real Saragoisa şi 
Newcastle United, contînd pentru 
optimile de finală ale „Cupei ora
şelor tîrguri" la fotbal. Victoria 
a revenit fotbaliştilor spanioli cu 
scorul de 3—2 (2—2).

Ciudad de Mexico 3 (Agerpres). 
— După cum s-a mai anunţat e- 
chipa de fotbal a Italiei a învins 
cu 3—2 (0—1) acum cîieva zile 
la Ciudad de Mexico echipa Mexi
cului. Punctul victorios a fost 
marcat în minutul 90 de Riva. în 
cursul meciului au avut Ioc cîte- 
va incidente provocate de specta
tori. Astfel în minutul 36 la sco
rul de 1—0 pentru echipa Mexi
cului arbitrul mexican a anulat 
un gol înscris de Domenghini. 
Apoi la scorul de 2—2 in minu
tul 70, arbitrul nu a acordat gaz
delor un punct deoarece Borja 
marcase dintr-o poziţie de ofsaid. 
Spectatorii mexicani au protestat 
vehement, unii dinire ei inva- 
dind terenul de joc. A fost nece
sară intervenţia poliţiei. Cel de-al 
doilea joc între echipele Italiei 
şi Mexicului va avea loc dumi
nică.

I

Anul 1969-moştenire şi perspective*
Se obişnuieşte ca la fiecare început 

de an să se facă o trecere în revistă 
a principalelor probleme internaţio
nale rămase nerezolvate, ca „o moş
tenire" pentru noul an, şi, în acelaşi 
timp să se scruteze viitorul pentru a 
vedea, pe cit posibil, care vor fi eve
nimentele „de vîrf" ale anului inter
national care începe.

Practic vorbind, „moştenirea" pri
mită de anul 1969 nu este de loc în 
concordantă cu dorinţele omenirii. 
Anul 1968, nu numai că nu a reuşit 
să rezolve principalele probleme — 
în acelaşi timp şi cele mai grele — 
dar a mai adăugat noi probleme Ia 
„zestrea" primită şi apoi lăsată moş
tenire.

. . .  în Vietnamul însîngerat lupte
le au continuat cu intensitate, au fost 
distruse în continuare oraşe şi sate, 
iar morţii şi răniţii s-au numărat cu 
zecile de mii. In Ijligeria, războiul 
fratricid a continuat să facă sute de 
rpii de victime. în Orientul Apropiat 
pacea nu a fost încă restabilită, iar 
incidentele armate, actele teroriste 
şi represaliile, care au loc cu multă 
regularitate, ameninţă să menţină si
tuaţia încordată pentru o perioadă ce 
se anunţa a fi îndelungată. Adău
gind la toate acestea momentele de 
tensiune care au avut loc în Europa 
şi în alte zone ale lumii în anul 
1968, putem ajunge la concluzia că 
anul care a trecut ne-a lăsat nume
roase probleme nerezolvate pe care, 
cu toţii' am fi fost bucuroşi să le 
considerăm ca fiind de domeniul tre
cutului.

E drept că şi în anul 1968 s-au fă
cut încercări 'de rezolvare a unor

probleme, care azi sínt considerate 
ca o moştenire neplăcută. La Paris 
au început convorbirile dintre dele
gaţiile R. D. Vietnam şi S.U.A., dar 
pînă acum nu s-a ajuns la nici un 
rezultat concret. încercări s-au făcut 
şi pentru rezolvarea conflictelor din 
Nigeria şi Orientul Apropiat, însă, 
din păcate, nici aici nu au fost obţi
nute rezultate pozitive.

Şi totuşi, anul 1968, va rămîne în 
istoria omenirii, dacă nu prin altce
va, cel puţin prin faptul că în acesţ 
an s-au făcut primele operaţii reuşi
te de înlocuire a inimii omeneşti.

Vietnam şi să accepte iniţierea unor 
convorbiri de pace — Ia Paris — la 
care să participe cu drepturi depline 
şi Frontul National de Eliberare din 
Vietnamul de Sud. Aceasta se petre
cea însă la 1 noiembrie, iar cele cinci 
zile care mai rămăseseră pînă la ale
geri s-au dovedit cu totul insuficien
te pentru a mai convinge pe alegă
tori despre „bunele intenţii" ale parti
dului de guvernămînt. Alegerile au 
fost cîştigate de Richard Nixon, 
candidatul partidului republican, a- 
flat în opoziţie, care a desfăşurat în
treaga campanie electorală sub sem-

C O M E N T A R I U
Philip Blaiberg, omul a cărui inimă 
a fost înlocuită cu inima unui metis 
în primele zile ale anului 1968, a 
păşit în deplinătatea forţelor sale fi
zice şi morale în anul 1969.

Ce perspective se întrevăd pentru 
anul 1969?

Situaţia politică internaţională, sta
diul actual al luptelor diD Vietnam, 
precum şi declaraţiile oficiale ale 
părţilor aflate Id conflict, ne dau ele
mentele necesare pentru a spera că 
1969 va fi anul care va marca înce
tarea războiului agresiv împotriva 
poporului vietnamez, va aduce pacea 
în această tară atît de greu încercală 
în ultimele decenii. Ca o „măsură 
electorală", Partidul democrat de gu
vernămînt a fost nevoit să suspende 
bombardamentele împotriva R. D.

nul promisiunii că va pune capăt 
agresiunii americane în Vietnam. La 
20 Ianuarie, Nixon va fi instalat ofi
cial în funcţia de preşedinte al S.U.A. 
El a promis că încă în anul 1969 „va 
aduce băieţii acasă". în mod practic 
va fi nevoit să facă aceasta, nu numai 
datorită faptului că a făcut o pro
misiune electorală, dar în mod obiec
tiv nici economia, nici opinia publică 
americană nu mai pot suporta acest 
război de agresiune. Nixon are tot 
interesul să rezolve această problemă 
în 1969 şi datorită faptului că în anul 
1970 în S.U.A. vor avea loc noi ale
geri pentru înnoirea a jumătate din 
locurile de senatori şi deputaţi. Iată 
deci cîteva argumente care — alături 
de victoriile hotărîtoare ale forţelor 
patriotice vietnameze — vin în spri

jinul speranţei că anul 1969 va fi a- 
nul încetării războiului de agresiune 
împotriva Vietnamului, anul victo
riei eroicului popor vietnamez.

Analiza stadiului actual al pozi
ţiilor ocupate de părţile aflate în 
conflict în Nigeria, demonstrează că 
şi în această tară există perspective 
ca pacea să fie instaurată. Puterile 
părţii biafreze secesionate sínt pe 
sfîrşite. Dacă nu vor interveni forte 
din afară, există toate şansele ca 
războiul civil din Nigeria să ia sfîrşit 
în 1969.

Nu se poate spune acelaşi lucru 
despre conflictul existent în Orientul 
Apropiat. Dimpotrivă, incidentele din 
ultimele săptămîni, declaraţiile con
ducătorilor arabi şi israelieni, împing 
mai mult spre constatarea că anul 
1969 se anunţă ca un an în care vor 
continua să fie prezente elemente de 
încordare a situaţiei, propice pentru 
noi şi violente răbufniri ale conflic
tului. Tocmai această stare de fapt a 
determinat marile puteri ca în ulti
mele zile să înceapă o serie de con
sultări menite să caute şi, dacă e 
posibil, să găsească o soluţie pentru 
rezolvarea conflictului din această 
zonă a lumii.

. . .  Şi totuşi omenirea îşi pune 
mari speranţe în anul 1969. Anul 
care se anunţă a fi anul sosirii omu
lui pe Lună dovada a victoriilor 
inteligentei, ştiinţei şi curajului ome
nesc — are toate condiţiile să se în
scrie în istorie ca un an în care să 
triumfe pe deplin ideile păcii şi prie
teniei între popoare, spre binele, fe
ricirea şi bunăstarea întregii omeniri.

ION GALETE ANI’
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